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MOŢIUNEA 

adoptată în consfătuirea Şefilor Cultelor din R. P. R. 

Şefii cultelor: ortodox, reformat, evanghelic-lu
teran C. A., evanghelic luteran S. P., mozaic, unita
rian, armeano-gregorian, creştin de rit vechiu (lipo
venesc) şi 1nusulman, întruniţi astăzi 28 Iunie 1949 
în consfătuire, în sala bibliotecii Palatului Patriarhal 
din Bucureşti. iau act cu satisfacţie de Decretele Pre
zidiului Marei Adunări Naţionale a Republicii Popu
lare Române Nr. 233, 591, 621, 588, 589, 592, 593, 631 
şi 590, prin care s'a aprobat Statutele pentru organi
zarea şi funcţionarea acestor culte . 

Ei coristată cele ce urmează: 

1. Regimul de democraţie populară din Republica 
Populară Română-reg-im în care guvernarea Statu'bui 
mfăptueşte voinţa poporului şi apără interesele lui 
-traduce în fapt pre-vederile Constituţiei R. P. R. şi 
garantează în mod efectiv libertatea conştiinţei şi li
bertatea religioasă pe tot cuprinsul Republicii, asi
gurând cultelor dreptul de a se organiza după norme 
proprii, conform învăţăturilor canoanelor şi tradi
ţiilor lor. 

, 2. Prin noua organizare pe care Bisericile din Re
publica Populară Română şi-au dat-o în conformitate 
cu Coristituţia şi cu Legea pentru regimul general al 
Cultelor din R. P R., a dispărut vechea nedreptate 
prin care se cunoşteau Culte sau Biserici cu privilegii 
speciale. Astăzi m R. P. R., conform legiuirilor de 
democraţie populară, nu m,ai există naţiune domi
nantă şi naţiuni dominate, ci numai naţiuni conlocui-
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4 GLASUL BISERICII 

toare. Tot aşa, pe teren bisericesc, s'a asigurat cul
telor dreptul egal de a se organiza în unităţi adminis
trative, după importanţa numerică a credincioşilor 
şi după modul în care ele se pun efectiv în slujba po
porului. 

Un singur cult, care în trecut îşi asigurase pri
vilegii, irnpotriva celorlalte culte şi a suveranităţii· 
însăşi a Statului, se arată nemulţumit. Numai repre
zentantul acestui cult lipseşte astăzi dintre noi, lucru 
de care credem că nu sunt vinovaţi credincioşii cul
tului. 

Guvernul Republicii Populare Române a abolit 
toate legile şi acordurile care creiau o inegalitate de 
drepturi, între c·ultele de pc teritoriul ţării. Acest fapt 
de o semnificaţie profund democratică a foşt apre
ciat în justa lui valoare de către cultele din R. P. R., 
care au înţeles să p'tLnii la baza organizării lor ideia 
egalităţii de drepturi. 

3. Nouile legiuiri au precizat poziţia Bisericilor 
din R. P. R. faţă de Stat şi faţă de celelalte institu
ţiuni de Stat. In această ordine de idei s'a stabilit 
misiunea şcolii şi a Bisericii. Aşa cum s'a declarat 
oficial în text: Şcoala este instituţia care are misiu
nea de a da generaţiilor tinere cunoştinţele necesare 
de cultură generală şi de ştiinţă; de a da ţării spe
cialişti în toate domeniile de activitate umană; de a 
creşte cetăţeni conştienţi şi devotaţi Republicii Popu
lare Române. Biserica este locaşul de închinăciune a 
cre<lincioşilor, locul unde ei işi exercită în mod liber 
credinţa religioasâ. 

Elementele dnşrnă.noase democraţiei au căutat 
să creieze o agitaţie în mijlocul credincioşiwr pe tema 
laicizării învăţământului. ln acest scop ei au trecut 
la acte de provocare, jignind sentimentele religioase 
ale credincioşilor. Guvernul de democraţie populară 
a pedepsit· şi pedepseşte cu toată asprimea pe toţi 
aceia care prin fapte ,fiau vorbe, au lezat libertatea 
religioasă a cetăţenilor credincioşi. 
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GLASUL BISERICII 7 

4. Educaţia religioasă a credincioşilor, de toate 
vârstele, este asigurată tuturor cultelor în biserici 
şi în case de rugăciuni. 

Cultele religioase, prin nouile legiuiri ale Repu
blicii Populare Romdne, au dobândit dreptul de a-şi 
organizc. ele înşile şcolile de pregătire a deservenţi
lor cultelor: cler, cântăreţi bisericeşti, organişti etc. 

Pănă acum de curând u,nele dintre cultele din 
ţară, neputând să-şi susţină atari şcoli, erau nevoite 
să-şi trimită pe viitorii lor clerici la studii în străină
tate. Pentru prin1,a dată în istoria Bisericii din ţară, 
cultele acestea şi-au putut creia un învăţământ teo
logic aci în ţară, cu corp dilla.ctic plătit de către Stat. 

5. Altă dată Statul nu s'a interesat cum trebue 
de problema as-i-.. ~tenţei sociale. Biserica, instituţie 
care are între misiunile sale şi pe aceea de a ajuta pe 
cei incapabili de a se susţime singuri (bătrâni, or/ ani, 
bolnavi) se străduia cu mari sacrificii să facă faţă 
acestei opere. Statul de democraţie populară a luat azi 
asupra sa problema asistenţei sociale. Biserica este 
recunoscătoare pentru acest fapt regimului de demo
craţie populară şi se asociază la cele în/ ăptuite. O
pera sa de ajutorare a celor ·în nevoi, pe care va con
tinua. să o facă, potrivit învăţăturilor sale, în cadrul 
Bisericii, va fi astfel mult uşurată. 

6. In Republica Populară Română s'a săvârşit 
mari prefaceri, menite să ducă la desfiinţarea orică
rui fel de exploatare a omului de către om. 

A.ceste adânci prefaceri n'a.u fost înţelese uneori 
cum trebue. Unii dintre slu,iitorii cultelor s'au lăsat 
influenţaţi fie de mentalitatea ce şi-au creiat-o în 
trecut„ fie de propaganda reacţiona.ră din lăuntru, fie 
de aceia a imperialiştilor din afară, punându-se în 
slujba acestora. Statul de democraţie populară a luat 
măsuri împotriva acelora care s'au făcut vinovaţi de 
a;~ari fapte. 

In Republica Populară Română însă, n'a fost pe
depsit niciun credincios .,i nici un cleric pentru cre
dinţa lui religioasă sau pentru faptul că ar fi fost leal 
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8 GLASUL BISERICII 

în serviciul cultului. Au fost ,pedepsiţi doar aceia 
care punându-se în slujba intereselor imperialiste au 
uneltit impotriva Republicii, a independenţii şi suve
ranităţii sale. 

Noi nu vom înceta de a duce munca de lămurire 
în mijlocul clerului şi al credincioşilor noştri îndem
nându-i să se pună, în slujba poporului şi a regimului 
de democraţie populară. 

1. Reginiul de democraţie populară din ţara noas
tră este azi în plin avânt de construcţie. Cine mun.
ceşte şi construeşte are nevoe de pace, iubeşte pacea; 
de aceea democraţiile populare vor pace. 

Suntem bucuroşi să constatăm acest lucru pen
trucă şi Bisericile pe care le reprezentăm propovă
duesc aceasta. Vom propovădui de acum înainte cu 
şi mai mult zel pacea şi ne declarăm hotărît împo
triva imperialismului care aţâţă la război cu scopul 
ascuns de a prelungi în lume exploatarea omului de 
către om, a unor popoare de alte popoare. 

8. Cultele pe care le reprezentăm aci, în general 
însumând 94% din numărul credincioşilor din ţară, 
au vnţeles să se integreze în ordinea socială creiată 
de Statul de democraţie populară care ne-a asigurat 
prin "legi şi ne-a creiat în fapt condiţii concrete de 
liberă organizare §i funcţionare. 

ln baza libertăţii de conştiinţă şi a libertăţii re
ligioase, forurile conducătoare ale cultelor noastre 
au elaborat statutele de organizare a cultelor noastre, 
şi "le-au înaintat Ministerului Cultelor conform pre
vederilor art. 56 din Decretul Nr. 111. Organele Mi
nisterului Cultelor au examinat aceste proecte de sta
tute şi au făcut observaţiile cuvenite care s'au mărgi
nit la punerea de acord a textelor statutelor cu "legile 
ţării. Atât în privinţa termenului de înaintare a pro
ectelor de Statute, cât şi în privinţa doleanţelor juste 
ale cultelor noastre a.rn ·întâmpinat întotdeauna larga 
înţe"legere a forurilor competente. 

Cu adâncă satisfacţie remarcăm că este tp!mtru 
prima dată în istoria cultelor din ţara noastră, când 
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racestea şi-au văzut realizată dorinţa de a avea la 
baza funcţionăr-ii lor Statute de organizare.· Statul a 
alcătuit în trecut legi, prin care s'a promis cultelor 
Statute, dar acele Statute, pentru marea ma_joritate a 
cultelor n'au fost aprobate nicicând. 

, Pentru această solicitudine noi suntem recu,nos
cători regimului şi Guvernului şi vom căuta la rândul 
nostru să sprijinim din toate puterile eforturile co
mune ale întregului popor pentru consolidarea şi ri
dicarea Patriei noastre, Republica Populară Română,. 

Bucureşti 23 Iunie 1949. 

t Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române. 
I. Vasarhely, Episcop reformat din Cluj. 
Dr. Friederic Mliller, Eptscop Evanghelic C. A .din 

Sibiu. 
Gheorghe Argay, Episcop Evanghelic Luteran din 

Arad. 
Dr. Moses Rosen, Şef Rabin al Cultului Mozaic din 

R.P.R. 
Dr. Simen Dănilă, Episcop Unitarian Cluj. 
Arhim. V asken Balgia.n, Şeful Bisericii Armene din 

RP.R. 
Mitropolit Tihon, al Bisericii creştine de rit vechiu 

(lipovenesc)' din R. P. R. 
Mehmet lakub, Muftiu, Şeful Cultului Musulman 

din R. P. R. 

♦♦♦ 
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Festivitatea 
de Cântăreţi 

închiderii cursurilor la Scoala 
' 

Bisericeşti a Sf. Arhiepiscopii 
a Bucureştilor 

Prin noua organizare a învăţământului religios, studenţii 

teologi au fost trecuţi toţi ca interni din Internatul Teologic, 
dela Mânăstirea Radu-Vodă, la Institutul Teologid, iar în locul 
lor a fost aşezată Şcoala de Cântăreţi Bisericeşti, unde toţi 

elevii au fost obligaţi să fie numai interni. 
!nalt Prea Sfinţitul Part:riarh Justinian, ţinând seamă de 

îndelungata activitate, ca îndrumător şi părinte al tineretului, 
a P. C. Părinte Victor N. Popescu, i-a încredinţat direcţiunea 
acestei şcoli. 

In Ianuarie a. c., şcoala s'a deschis, adunând pe elevii şco
lilor de cântăreţi dela Căldăruşani, Târgovişte şi Turnu Măgu
rele. Prin sprijinul acordat de !nalt Prea Sfinţitul Patriarh, al 
!naltului Guvern, prin Dl. Ministru al Cultelor şi prin însemnata 
contribuţie a părinţilor, şcoala a funcţionat în bune condiţii gos
podăreşti. 

Programul de vieaţă religioasă şi de învăţământ prof esio
nal, trebuia să fie în ritmul nouilor prefaceri sociale prin care 
trecem, după care să se desfăşoare întreaga vieaţă. Persoana 
celui nu.mit Director era o garanţie, că şi această preocupare 
a autorităţii bisericeşti va fi fericit realizată. 

Acestea au fost verificate prin rezultatele obţinute, a.şa cum 
s'au putut constata la examenul de diplomă şi prin situaţia şco
lară de sfârşit de an. 

Solemnitatea s'a desfăşurat într'un ales cadru religios, în 
biserica Radu Vodă. 

De dimineaţă s'a săvârşit Sf. Liturghie, toate cântările fiind 
executate de corul elevilor, conduşi de profesprul de Muzică Bi
sericească, P. C. Diacon Anton Uncu. 
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La ora 10 a sosit !nalt Prea Sfinţitul Patriarh Justinian, 
însoţit de P. C. Consilier D. Cristescu şi P. C. Secretar al Sf. 
Patriarhii, preot N. Cazacu. Maşina !nalt Prea Sfinţitului 

era plină cu cărţi de premii, aduse ca să răsplătească cu ele 
munca elevilor. Slujba ajunsese la vremea primirii Sf. Impărtă
şanii. Toţi elevii, trecând şi sărutând mâna Inaltului Ierarh al 
Bisericii" noastre şi Părinte purtător de grijă al îndrumării lor, 
·s•au îndreptat spre Sf. Altar ca să primească Sf. Impărtăşanie. 
Toţi s'au împărtăşit, aşa fiind dorinţa lor, mai ales a celor care 
isprăviseră şcoala. 

După terminarea acestei ceremonii religioase, fiind de faţă 
şi delegatul D-lui Stanciu Stoian, Ministrul Cultelor, P. C. Rec
tor al Institutului Teologic şi Directoarea Seminarului Monahal 
de călugăriţe dela Plumbuita, maica Patrichia Codău, corpul pro
fesoral, părinţi ai elevilor şi câţiva credincioşi, a urma.-t pre
zentarea activităţii şcolii din timpul anului, făcută de Părintele 
Director, Pr. Victor N. Popescu, care, în formă aleasă şi cu 
multă simţire, a spus următoarele: 

Inalt Prea Sfinţit,e Stăpâne, 
Domnule delegat a.I D-lui Ministru al Cultelor, 
P. C. Părinte Rector, PP. oe. Părinţi Consilieri, 
PP. CC. Părinţi şi Domnilor Profesori, Iubiţi elevi, 

Când, în toamna trecută, s'a început aplicarea reformei în
văţământului religios şi s'a vorbit de plecarea din cuprinsul 
acestui aşezământ al studenţilor în Teologie, ca să fie aşezaţi 
mai aproape de profesorii lor, eram încredinţat că vieaţa reli
gioasă dela Radu Vodă nu se va stinge o clipă. 

Ştiam că evlavia străbună, care de-a-lungul câtorva secole, 
a străbătut, ca un ecou, dela Radu Mihnea V odă, până la noi, 
nu va asfinţi; că acest loc prielnic, unic în felul lui, pentru ru
găciune şi muncă, are, ir. planurile cuprinzătoare pentru Bisa
rică ale I. P. S. Voastre, o destinaţie specială. 

Doream şi eu să rămân aci, la Radu V odă, si păstrez şi 
pentfu alţi tineri izvoarele dragostei şi ale credinţei cre,tine, 
care străbat prin acest loc. Doream ca aci să fie neîntrerupti 
vieaţa de largă iubire cuprinzătoare a toată lumea, ca.re Bă în
călzească inimi1e celor adăpostiţi sub bolţile bisericii Sf. Treimi; 
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ca sub adăpostul clădirii, unde 50 de ani au stat studenţii teo
logi, alte suflete tinere să vină şi să primească binefacerile dăr
niciei celor ce s'au gândit la copiii săraci ai poporului. 

Voia Domnului şi a ctitorilor acestui aşezământ aţi împli
nit-o, I. P. Sfinţite, când aţi hotărit, ca aci să-şi ia fiinţă Şcoala 
de cântăreţi bisericeşti a Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor. 

Pentrucă mi-aţi încredinţat să- port mai departe vieaţa vie 
a acestei instituţii a Bisericii, vă mulţumesc cu deosebită recu
noştinţă, însă totdeauna am înţeles răspunderea ce mi-aţi în
credinţat-o, ca să am în grijă vieaţa trupească şi mai ales cea su
fletească a tinerilor elevi, pe care i-aţi adunat din diferite colţuri 
ale ţării. 

Am înţeles că mi.aţi încredinţat spre pregătire-,în duhul Bise
ricii noâstre Ortodoxe şi potrivit cu nouile chemări ale vremu
rilor,-pe alţi slujitori ai Bistricii, pe care nu-i desparte nimic de 
popor, şi care interpretează simţirile lui adânci; care stând în 
faţa altarului cântă şi citesc Domnului; care, în numele şi în 
locul poporului, .aduc ca jertfă, inimi sdrobite sau pline de nă
dejde, prin cântarea lor. 

Am urmărit să topesc toate aceste suflete într'o singură 
iJ1imă, pentrucă nu-i decât o simţire creştină. Am vrut să-i fac să 
cântP o singură cântare, pentruca să exprime sentimentele aces
tui popor bun, darnic şi iubitor al întregii lumi. M'am. străduit să 
arăJt acestor tineri, că ei vor fi alături de preot, slujitori ai po
porului în faţa. Domnului,· şi al Domnului în faţa poporului; că ei 
vor fi artişti ai poporului, ascultaţi în toate zilele de sărbătoare, 
ca să întărească nădejdea şi să aline suferinţele. 

Le-am arătat că, citind Cuvântul Domnului, va răsuna prin 
glasul lor «limba vechilor cazanii». 

Primind pe fiecare copil şi cunoscând de unde vine, am vă
zut că îi poartă aci atât ,dragostea lor curată, dar mai ales ma
rea cucernicie a părinţilor lor. Mamele lor aşteaptă să-i asculte 
cântând şi să-i privească ca pe nişte copii dăruiţi lui Dumnezeu, 
ca să-L slujească, preamărindu-L. , 

Ştiu cu ce jertfe au vrut să-şi împlinească acest vis, vân
zându-şi tot ce au avut de prisos, sacrificându-şi hrana Itr, iar 
mamele lor torcând şi ţesând. Sau, ca alţi cântăreţi bătrâni, în
drăgostiţi de slujirea pe care ei au fă.cut-o Domnului, au dorit 
ca fiii lor să-i urmeze pe aceleaşi căi. Purtându-mă ca un pă-
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rinte faţă de aceşti copii, uşor am câştigat inimile lor, în aşa fel 
ca să. se strângă în jurul meu şi să mă asculte din dragoste şi nu 
din teamă. 

Aci i-am pus pe toţi să se cunoască, să se ajute şi să se iu
bească, îndreptându-se unul pe altul, învăţând să ajute şi pe 
alţii, cân,d vor fi în mijlocul oamenilor. 

Vieaţa noastră zilnică, timp de 7 luni, s'a scurs intre orele de 
rugăciune şi cântare, cu alterna.rea muncii în să.lile de clasă, 
adică să ne rugăm, să cântăm şi să învăţăm. Mulţumită devota
mentului slujitorilor acesţui Sf. Locaş şi neobositelor stăruinţe 
ale corpului profesoral, am ajuns la rezultate mulţumitoare. Pă
rintele Preşedinte al comisiunii diplomei de absolvire, expunân
du-vă rezultatele, nădăjduesc că am împlinit, în parte, aşteptă
rile I. P. S. Voastre. 

N'a.m pierdut din vedere nici sănătatea trupească a acestor 
copii în plină creştere, şi pe cât am putut: hrana, dormitul şi 
curăţenia, ne-au fost o grijă permanentă. 

Ne.am bucurat, în tot acest timp, de ascultarea copiilor, 
care s'au strâns în jurul nostru şi mai ales în jurul acestui că
min, de care simt că se despart cu amintiri plăcute şi încredinţat 
că nu-l vor uita niciodată. 

Am avut, din partea părinţilor, o largă înţelegere, căci ne-au 
sprijinit cu banii lor, strânşi cu multă sudoare. 

Insă, încrederea noastră a tuturor a fost pusă în !nalt Prea 
Sfinţia Voastră, care aţi privit la tot ce facem, ne-aţi dat toate 
sfaturile şi tot sprijinul. Astfel, cât am putut, am vrut să reali
zăm aşteptările Bisericii noastre şi cerinţele vremurilor noui, 
când munca unuia trebue să fie pentru toţi şi a tuturor pentru 
unul. 

Sunt încredinţat că absolvenţii ncştri pleacă de aci cu aceste 
hotărlri. Puterea primită dela Domnul Hristos, pe care au vrut 
să-Lia cu ei în trupul şi în sufletele lor, despărţindu-se de aceas
tă sf. bisericii, îi va întări de-a-lungul vieţii lor. 

Vor pleca luând cu ei amintirea acestei zile şi vor avea 
în faţă toiagul păstoririi patriarhiceşti a I. P. S. Voastre, a cărei 
imagine le va rămâne neştearsă şi vor găsi în aceste gânduri tot 
sprijinul, în orice ceas de îndoială şi de poticnire s'ar găsi. 

Sunt dator să vă prezint şi o scurtă dare de seamă, în cifre. 
Au fost înscrişi, în cei doi ani, 75 elevi. 

2 
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Clasa I-a: Inscrişi 27, retraşi 2, promovaţi 20, coreginţi 5. 
Clasa II-a: Inscrişi 48, retraşi 4; promovaţi la clasă 44. 
Prezentaţi la diplomă 44 şi 2 veniţi dela alte şcoli. 
Au fost admişi 38 şi amân.aţi 8. 

· S'au făcut următoarele operaţiuni băneşti: S'a încasat, dela 
1 Ianuarie 1949 până· la 10 Iulie 1949 dela Ministerul Cultelor: 
salarii, subvenţii pentru materiale şi burse, 532.494 lei. 

Sume încasatt! dela fostele şcoli de cântăreţi, 33.174 lei. 
Dela Sf. Arhiepiscopie lei 180.000 pentru burse şi lei 70.000 

pentru combustibil şi mai avem de încasat 250.000 lei. 
Dela Institutul Teologic, taxe pentru găzduirea preoţilor, 

lei 108.625. Taxe plătite de elevi, 702.008 lei. 
Toate cheltuelile au fost de 1.589.571 lei. 1n cassă avem sold 

numerar 57.892 lei şi ne-au rămas neachitate taxe însumând 
167.647 lei. 

Am făcut o gospodărie bine chivernisită şi cu oarecare noroc, 
căci nu am avut nici o pagubă prea mare. Ne mai rămâne să ne 
îndeplinim şi cea din urmă datorie: 

Să Vă mulţumim I. P. S. Voastre cu adâncă recunoştinţă.în 
numele elevilor spre care aţi privit ca un adevărat părinte, al 
corpului profesoral, care V'au socotit îndrumătorul lor şi în 
numele meu personal, ascultându-Vă ca pe purtătorul de glas 
al Bisericii şi al întregii obşti creşrtineşti, căutând să Vă depu
nem toată ascultarea; 

Să mulţumim Onoratului Guvern al Republicii Po,pulare Ro
mâne, prin Dl. Ministru al Cultelor, care ne-a dat şi nouă un 
larg sprijin, dorind să întoarcă aceşti copii în mijlocul poporului, 
ca să-l servească; 

Să mulţumesc colegilor profesori care şi-au depus toată si
linţa şi priceperea; 

Să mulţumesc cuvioşilor călugări ai acestui Sf. Locaş, care 
ne-au îmbrăţişat în rugăciunile lor; 

Să mulţumesc copiilor care mi-au dat toată ascultarea, şi, 

mai presus de toţi, s~-i mulţumesc lui Dumnezeu, ca.re, în schim
bul rugăciunilor noastre, ne-a trimis Harul său, cel ce plineşte 
toate, căruia acwn ne rugăn1 să vă îmbogăţească zilele şi să vă 
sprijine în tot ceasul, ca să bine păstoriţi paşnicul popo al 
Republicii Populare Române. 
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Părintele profesor Ene Braniţte, preşedintele Comisiei de 
diplomă, expune următorul raport: 

Inalt Prea Sfinţit.e Stăpâne, 

Ca urmare a hotărîrii nr. 7ti72/1949, prin care aţi binevoit 
a mă onora cu delegaţia de preşedinte al comisiei pentru exame
nul de diplomă dela Şcoala de cântăreţi bisericeşti din Capitală, 

în sesiunea Iulie 1949, cu profund respect vă aduc la cunoştinţă 
urmăitoarele informaţiuni asupra modului cum a decurs exame
nul, precum şi unele constatări generale, făcute personal, cu pri
lejul acestui examen. 

1. Conform aprobării I. P. S. Voastre cu nr. d~ mai sus, 
Comisiunea a fost alcătuită din subsemnatul ca preşedinte, iar 
ca membri Pr. Victor Popescu, Directorul Şcoalei şi Pr. T. Bratu 
şi Arhidiacon A. Uncu, profesori ai şcoalei. • 

S'au prezentat le examen 46 candidaţi, dintre care 44 ab-
solvenţi ai şcoalei şi 2 absolvenţi ai şcoalelor vechi de cântăreţi, 
având aprobare specială pentru a se prezenta la examenul de 
diplomă. 

Examenul s'a ţinut în localul Şcoalei de cântăreţi, în zilele 
de 11, 12 şi 13 Iulie, astfel: 

Luni 11 Iulie ora 8 dim., s'a dat prima lucrare scrisă (la 
Ştiinţele religioase), iar la ora 4 p. m., a doua lucrare scrisă (la 
Administraţia bisericească). Pentru ambele lucrări, Comisia a 
fixat câte trei subiecte, dintre care fiecare candidat a ales şi a 
tratat unul singur. Subiectele fixate au fost următoarele: 

Pentru prima lucrare: 

a) Raportul dintre Evangheliile sinoptice şi Evanghelia 
Sfântului Ioan; 

b) Mitropoliţii mai însemnaţi din'trecutul Bisericii Ortodoxe 
Române; 

c) Cântăreţul bisericesc ca ajutător al preotului în catehi
zarea credincioşilor. 

Pentru a doua lucrare scrisă: 

a) Memoriu către preotul paroh, prin care un candidat cer~ 
numirea în postul de cântăreţ; 

b) Referat către consiliul parohial asupra principiilor de or
ganizare a Bisericii Ortodoxe Române, după noul Statut; 
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c) Cum se conduce parohia din punct de vedere adminis
trativ, de ce registre este nevoie şi cum se lucrea.ză În ek\ pen
tru bunul mers al parohiei. 

Conform Regulamentului (Art. 50), s'a acordat ca timp de 
lucru câte trei ore pentru fiecare lucra.re. 

Lucrările scrise au fost citite şi notate de toţi membrii Co. 
misiei, dându-se apoi la fiecare câte o notă medie, rezultată din 
suma notelor parţiale date de fiecare examinator. 

Examinarea orală s'a făcut în ziua de Marţi 12 Iulie, mtre 
orele 8-22. Candidaţii au fost introduşi în serii de câte 5 şi exa
minaţi asupra cunoştinţelor de ştiinţe religioase (în general), 
Tipic şi Muzică bisericească (pe note şi cântare practică) dându
se precădere acestor două din urmă discipline, dată fiind impor
tanţa lor pentru pregătirea profesională a viitorilor cântăreţi. 

In ziua de Miercuri 13 Iulie, între orele &,--13, Comi
sia a încheiat rezultatul examenului, stabilind notele medii, me
diile generale, situaţia şcolară şi clasificarea fiecărui candidat 
la exalnenul de diplomă. Precum se poate vedea din cataloa
gele ce se vor înainta la timp Sfintei Arhiepiscopii odată cu 
procesul verbal respectiv, din cei 46 candidaţi au fost declaraţi 
admişi 38, iar 8 au rămas corigenţi la Muzica bisericească. 

2. Din cele constatate în timpul examenului, merită să fie 
adus la cunoştinţa I. P. S. Voastre mai întâi de toe.Jte, modul 
exemplar de comportare al PP. CC. Profesori, membri ai Comi
siei, faţă de elevi. Din această comportare s'a văzut nu numai 
pregătirea de specialitate, competenţa şi râvna PP. CC. Părinţi 
profesori pentru cariera lor, ci şi atitudinea cu adevărat părin
tească, plină de dragoste, de grije şi de înţelegere faţă de can
didaţi. 

Se cade deasemenea să fie subliniat nivelul general, dcstµl 
de ridicat, al pregătirii candidaţilor, din toate punctele de ve
dere. Cu deosebire, în cursul examinării orale am putut oonstata 
că absolvenţii Şcoalei de cântăreţi din Bucureşti stăpânesc un 
fond apreciabil de cunoştinţe sigure, clare şi precise, clin mai 
toate disciplinele religioase prevăzute în programa analitică 

(Dogmatică, Morală, Studiu Biblic şi Istoria Bisericii). Lucrul 
acesta se explică atât prin faptul că unii dintre candidaţi au la 
bază două sau trei clase ale fostelor seminarii şi şcoli de cân
tăreţi, cât şi prin râvna şi osteneala depusă de cei doi profesori 
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de Ştiinţe religioase ale şcolii (Pr. V. Popescu şi J>r. T. Bratu), 
în predarea disciplinelor respective. 

Meritul PP. CC. Profesori trebue subliniat cu atât mai 
mult, dacă avem în vedere condiţiile destul de grele în care s'a 
desfăşurat activitatea şcolară din anul acesta: începerea cu în
târziere a cursurilor, lipsa totală de manuale şi de material di
dactic, lipsa de omogt-nitate a elevilor care au format clasa a 
doua a şcoalei de cântăreţi, in urma reformei învăţământului 
religios, elevi proveniţi din şcoli diferite, având un număr va
riabil de clase absolvite, precum şi un nivel de pregătire variabil 
dela elev la elev, etc. Merită să fie ştiute, bunăoară, greutiţile 
cu care a avut de luptat Pr. Arhidiacon Anton Uncu, profesor 
de Tipic şi Muzică Bisericească, în predarea disciplinelor Sfin
ţiei sale: dată fiind lipsa totală de cărţi tipărite de muzică bise
ricească, Sf. Sa a fost nevoit să scrie singur pe tablă, textul şi 
notele compoziţiilor psaltice predate, pentru a putea fi transcrise 
şi învăţate e.stfel de elevi. Reiese de aci necesitatea retipăririi 
cât mai urgente a tipăriturilor de muzică biserkească epuiza.te 
azi, sau imprimarea altora noui, care să fie puse la îndemâna 
cântăreţilor de strană şi a elevilor şcoalelor de cântăreţi, ca ma
nuale de studiu. 

Din lucrările scrise am constatat însă şi o gravă lipsă a 
cunoştinţelor de limba română la mai toţi candidaţii, în deosebi 
sub raportul stil1:1lui, gramaticei şi ortografiei. De aceea cre
dem absolut necesară introducerea în programa de studiu a 
unor ore (dacă nu se poate catedră) de limba română, tn care 
să se predea elevilor în deosebi cunoştinţe elementare de scriere 
corectă şi de ~ompoziţie. Aceste ore s'ar putea face tn cadrul ce
lor 2 catedre de ~tiinţe religioase ale ş,coalei, fiecare profesor 
predând câte o oră de limba română pe săptămână, la fiecare 
clasă. 

Remarci.m cu acest prilej şi unele insuficienţe ale regula
mentului pentru funcţionarea şcoalelor de cântăreţi şi mal ales 
fn legătură cu programa de studii. El conţine unele contradicţii 
şi nepotriviri, ca de ex.: la repartizarea materiilor de învăţământ 
pe clase, găsim, intre altele, admblistnţia bhierlCl'JMCi. ( art. 12 
şi 13), pe cind Ia art. 50, unde se vor~te de examenul de di
plomă, găsim prevăzută o lucrare scrisă din corespondenţa pa
rohlall. Deasemenea, între materiile de învăţămânl enumă.rate 
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la art. 12 şi 13, nu e trecută limba română (de.şi era necesară), 
dar în art. 4 7 se vorbeşte de note la Llmba română. 

Deaceea ne permitem să credem, de comun acord cu mem
brii comisiei de examinare, că este necesară revizuirea şi îmbu
nătăţirea regulamentului de funcţionare a şcoalelor de cântă
reţi, cel puţin în partea privitoare la programa de învăţămâ.nt, 
introducându-se de exemplu, o catedră sau măcar ore speciale 
de limba română. 

1n concluzie, având în vedere nivelul excepţional de ridicat, 
al pregătirilor generale a candidaţilor la examenul de diplomă, 
prezidat de subsemnatul, indrăsnim a recomanda atenţiunei spe
ciale a I. P. S. Voastre această primă promoţie (1948/949) a 
Şcoalei de cântăreţi din Capitală, sub regimul nouei reforme a 
învăţământului religios, iniţiaJt şi patronat de I. P. S. Voastră. 

Mulţumindu-Vă respectuos pentru onoarea ce aţi binevoit 
a-mi face prin încredinţarea delegaţiei pe care mi-aţi dat-o, 
Vă a.sigur, !nalt Prea Sfinţite Stăpâne, că şi pe viitor voiu duce 
la bun sfârşit orice sarcini îmi veţi mai împărtăşi. 

1n numele elevilor a vorbit absolventul şcolii de cântăreţi, 
Popescu N. Ion, din corn. Albeşti-Gorj, spunând următoarele: 

Inalt Prea Sf"mţite şi Prea Fericite Stăpâne, 
Prea Cucernice Părinte Director, 
Prea Cucernici Părinţi Profesori şi Domnilor Profesori, 

Vă rog să-mi permiteţi şi mie, un modest absolvent al şcon.
lei de cântăreţi bisericeşti, să iau cuvântul, în numele colegilor 
mei absolvenţi şi al elevilor ce ne urmează. 

Este un moment solemn din vieaţa noastră, te.:i;-minarea a~e
stei şcoli, şi de aceea; cu adâncă smerenie, îndrăznesc să exprim 
în faţa !nalt Prea Sfinţiei Voastre, sentimentele ce le avem în 
acest moment. 

Se împlinesc aproape 7 luni dela hotărîrea ce aţi luat ca să 
se înfiinţeze aci, în Bucureşti, o şcoală de cântăreţi, unde să se 
adune toţi elevii dornici ca să îmbrăţişeze această misiune de 
adevăraţi slujitori ai Domnului. 

1n această şcoală, care şi-a luat fiinţă în localul Interna
tului Teologic, din al cărui sân au ieşit sute de evlavioşi sluji. 
tori ai Alatrului, am întâlnit pe cei mai buni profesori. Toată 
această vreme n'au încetat, zi de zi, să ne îmbogăţească mintea 
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şi sufletul cu cunoştinţe alese, ca să trăim o vieaţă creştină. 
Ţinem să mulţumim P. C. Pr. Director, care, pe lângă învăţă
turile predate la clasă, fiind în tot momentul în mijlocul nostru, 
ne-a dat nenumărate sfaturi şi îndemnuri, cum să trăim în vieaţa 
în care vom merge să muncim. 

De asemenea, ţinem să mulţumim întregului corp profeso
ral care, neîncetat, s'a ostenit a ne îmbogăţi mintea cu cunoş
tinţe din toate domeniile, cât şi pentru a sădi în sufletele noas
tre cele mai frumoase sentimente. 

Acum; când părăsim băncile şcoalei, rămânem adânc recu
noscători faţă de buna voinţă a I. P. S. Voastre, pe care ne-aţi 
arătat-o în tot momentul. 

Iar în faţa lui Dumnezeu, ne plecăm genunchii, rugându-L 
să ne ajute la îndeplinirea misiunii noastre. 

Plecând din şcoală, noi vă făgăduim că, întorcându-ne în 
mijlocul poporului de unde am venit, nu vom precupeţi nicio 
clipă de a sădi şi a întări în sufletele credincioşilor c~edinţa în 
Cel ce s'a răstignit pentru noi. 

Suntem încredinţaţi că, plecând de aci, ochii I. P. S. Voas
tre ne vor urmări şi ne vor îndrepta pe calea cea adevărată. ori 
unde vom fi. 

Incheind, noi vă dorim sănătate şi îndelungă păstorie asu
pra poporului din scumpa noastră Patrie, Republica Populară 
Română. 

Făgăduim iubiţilor noştri îndrumători, să urmăm sfaturile 
ce ne-au fost date. 

Iar Republicii noastre îi dorim pacea, de care poporul nos
tru muncitor are nevoie. 

Să ne rugăm, iubiţi colegi, pentru îndelunga înzilire a !nalt 
Prea Sfinţitului nostru Stăpân. 

Intru mulţi ani Prea Fericite Stăpâne, 

Cu părintească dragoste, Inalt Prea Sfinţitul Patriarh Jus
tinian a adresat tuturor - profesori şi elevi - următorul cu
vânt de mulţumire şi îndrumare: 

Am participat cu multă bucurie la. această festivitate care 
s'a desfăşurat intr'un cadru atât de cucernic, a.şa cum se cuvi1111 
si f°le îndrumată viaţa tuturor celor ce se pregătesc să fie sluji-
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tori ai Altarului. Această sărbătorire a Încununării muncii unui 
an şcolar, dusă intre 7.lidurile Bisericii, intre rugăciune şi băn
cile claselor, pentru studiu, îmi arată că elevii acest.ei şcoli au 
avut o bună indrmnare, adică cultivarea sufletului şi îmbogă
ţirea minţii. Desfăşurând tot timpul, în această şcoală această 
viaţA spirituală, părintele Director şi ceilalţi colaboratori au dat 
acestor tineri adevărata indrwnare, dându-mi o deosebită. mul
ţumire, atât pentru increderea ce le-am acordat-o, cât şi pentm 
rezultat.ele frumoase ce le-au obţinut. Sunt adânc mulţumit, 
deci, pentru participarea mea astăzi, la această solemnitate. 

Am participat la această festivitate, ca să cunosc rezultatele 
obţinute, fUndcă am răspunderea in aplicarea. invăţământului 
nostru religios. După primul an de experienţă, trebue să-mi 
dau seama de ceea.ce Mte bun şi ceea.ce nu-i aplicabil. Când am 
hotă.rit ca aceste şcoli să aibă numai doi ani, m'am gândit la 
greutatea părinţilor de a-i întreţine pe aceşti copii mai mult 
timp, cunoscând lipsurile lor materiale. Din spusele Părintelui 
Director, am verificat că am avut dreptate. Aceşti copii, ca.re 
,in din sânul poporului, având menirea să se mtoarcă. in sânul 
lui, nu trebuie să stea prea mult timp departe de sat şi familie, 
ca să ajungă la oarecare înstreinare. Cântăreţul bisericesc tre
bue să stea cât mai aproape de sufletul poporului şi să nu piardă 
nimic din viaţa rnrală a tradiţiilor şi bunelor deprinderi creşti
neşti, cuprinzând in e'le experienţe seculare. 

Am participat şi pentrucă m'am simţit totdeauna bine in
tre cântăreţii biserice~ti, deoarece şi eu mi-am început cariera, 
fiind mai mulţi ani cântăreţ bisericesc. Aşa am cunoscut evlavia 
credincioşilor noştri şi a.5a am început să-i servesc. Ştiu că nu-i 
o carieră de belşug şi strălucire omenea.d. Cunosc şi greutăţile 
ce ,·or întâmpina aceşti tineri in misiunea lor. Insă, (Iad vom 
pune suflet, sufletul lor va fi mulţumit. 

De aceea, ascultând oele spu.~ de Părintele Director, care 
ne-a ară1at desfi.-şurarea vieţii pe tot'timpul anului: cum a avut 
de luptat cu greutăţi materiale; cu crearea unul spirit de omo
genitate pentru nL5te copU răzleţi, veniţi cu deprinderi diferit.e, 
dela 1rei şcoli desfiinţate; cu orieniarea care a dat-o acestor 
tineri, ca sl-1 facă modele de cucernicie şi de munci, aşa cum ii 
aşt.eaptă Biserica şi poporul nostrn; ascultând şi cele expuse de 
Părlntele Preşedinte al comiNiuuil de diplomă., care ne-a arătat 
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constatările fnunoase in ce priveşte nivelul intelectual aJ Q,('t'S

tor tineri, rămân plăcut impresionat şi sunt mulţumit de pasul 
înainte, pe care-l facem t.oţi, in spre o bună îndrumare a im•ăţă
mântului nostru religios. 

Da! Programa analitică de anul acesta a fost ceva provi
zoriu, a fost numai un început. A fost aşa de succintă, însă ~'a 
lăsat directorului cât mai multă iniţiativă, pentruca el să facă 
o cât mai directă experienţă proprie, căci un regulament com
plet al tuturor şcolilor bisericeşti nu trebuie să iasă numai din 
mint.ea unui om sau din lucrarea biurocratică a unei comisiuni, 
ci din experienţa directă, în contact cu realitat..-a, a acelora care 
aplică un regulament. Dacă nu s'a dat 15COlilor un regulament 
desăvârşit, li s'a dat, in schimb, o libertah- deplină, pentn1 ca 
experienţa. lor, în contact cu greutăţile, s'o strângă şi să ne-o 
aducă nouă la cunoştinţă, ca să dăm un regulament ieşit din 
realităţile vieţii. 

Sugestiile pe care Păr. Preşedinte Branişte le infăţişea7.ă cu 
privire la L. R-omâni şi la Corespondenţa parohială le primim 
cu plicere, mai ales că se lucrează În pre7..ent la alcătuirea pro
gramei anafrtioo complecte. Sunt a.-,h>ptate propunerile tuturor 
consiliilor profesorale ale şcolilor de _Cântăreţi ca să înlăturăm 
orice greutăţi inerente începuturilor . 

S'a constatat lipsa manualelor. O cunoaştem îndeajuns ~i 
deaceea ailll luat din vreme toate măsurile in această privinţă. 
O comisiune lucrează de trei luni de zile, mai ales pentru i111-
zlca Bisericească, pt>ntruca să dăm un manual unic şcolilor de 
cântăreţi, seminariilor monahale şi chiar Institutelor Teologice. 
Aceasta a fost şi dorinţa preoţilor veniţi 1a cursurile de indn1-
mare, ca până la 1 Septembrie să ia.loă acest manual, pe care 
să-l aprobe Sf. Sinod şi si-i folosească întreaga Biserică din 
cuprinsul Ţării: preoţii, cântăreţii şi poporul. Urmărind să in
veţ.e să cânte şi poporul, aceste manuale vor fi astfel întocmite 
ca muzica noastră psaltică să pătrundă peste t.ot. Sunt eparhii, 
cum est.e Oradea Mare, care a început s'o facă obligatorie. Tre
bue s'o cânte şi poporul. 

S'a alcătuit şi un catehism, IM' c,are Sf. Sinod, în sesiunea 
dela 21 Iulie a. c., ii va cerceta şi aproba. Alte comisiuni lu
cream Ia manuale, pe catedre. Ele vor fi gata până la 1 Octom
brie şi pnem să vă anunţăm că programa analitică va fi corn-
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plectată cu ore d~ Limba Română şi Corespondenţă parohială. 
Pentru absolvenţi, eu am cuvinte de felicitare şi binccu

vântart>, urându-le numai b:ne in ,ieaţa lor. 
Despărţindu-\'ă. de şcoala aceasta, datoria voastră este ca 

singurul ~ând, de dimineaţa până seara, să fie închinat Bisericii, 
voi fiind veriga rle legă.tură intre credincioşi şi preot. Aveţi da
toria ca În fruntea credincioşilor să cântaţi cântările bisericc!jti. 
Se ,·a introduce cântarea omofonică lji deci va cânta poporul, 
va cânta şi cântăreţul. Să dispară obiceiurile cântăreţilor vechi 
de-a închide În dulap, cu chPia, cartea de cân~ ări; s'o lase 
liberă, s'o cunoască şi i,'o Înveţe poporul. Urmărim deci, prin 
cântăreţii noştri întronarea unei vieţi nm.ti În sânul Bisericii. 

Când eram la Iaşi, am făcut o vizită canonică Într'un sat, 
aşezat într'o vâlcea cu greu de pătruns, unde autorităţile cele
lalte nu me~eră niciodată. lnfăţişarea acelui ~at era ca o 
fermă. Pe marginea drumurHor erau pomi fructiferi. Ca<;ele 
oamenilor, înconjurate cu grădini de flori, legume şi pomi, pă
reau nişte vile. Se vedeau pretutindeni stupi cu albine. 

Voi sunteţi tineri. Să nu vă ia ocupaţiile zilnice şi să pără
siţi strana. Pentru strană v'aţi pre~ătit şi lângă ea să trăiţi. E 
bine să cunoaşteţi şi altoitul pomilor, creşterea albinelor, agri
cultura şi orice meserie potrivită locului unde vă aflaţi ca si. nu 
aveţi gândul numai la ceeace vă dă poporul şi ceeaoo vă vine 
prin saJarii. 

Ştiu că Îngrijorarea voastră este pentru salariu. Dar să 
~ţi: să nu mai aveţi această grijă, fiindcă orice muncă făcută 
pentru colecthitate va fi plătită. Nu plăteşte Ministerul Culte
lor, însă plăteşte parohia. Banii sunt aceiaşi ori de unde vin. căci 
orice muncă va fi răsplătită. 

Deci, dragi absolvenţi, să mergeţi acasă cu încredere de
plină că muncind, veţi primi răsplata cuvenită. Mergând aca,.;ă, 
duCf'ţi această veste, m să fie risipită îndoiala din suflete. Dacu. 
nu vei fi În satul tlu cântăreţ, vei fi însă în alt sat cu toafo 
drepturile tale. 

Mulţumesc din toată inima Părintelui Director pentru mum·a 
depusă în organizarea !ii administrarea şcolii. Dea.semeni muiţu
mesc cuoornicilor preoţi şi Domnilor proft'SOri că au depus toate 
străduinţele ca să ridke sufleteşte pe aceşti ele,·i. Mulţumesc 
şi Cu,·ioşilor Părinţi ai Sf. Mânăstiri, că au oficiat toate Sf. 
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Slujbe, pentru pregătirea cultică a. acest.or candidaţi la cântă.
reţie. Mulţumesc Păr. Preşedinte al Comisiwill pentru examenul 
de diplomă. De toate observaţiunile făcut.e prin raportul Sf. Sale 
se va ţine seama şi va lua pre.5t"dinţl..a comisiunii care lucre,ază 
la pregătirea programei analitice. 

Iar voi, dragi elevi, Înapoindu-vă la casele voastre, spuneţi 
părinţilor voştri mulţumirile mele că in aceste vremuri, prin 
saerificiile lor, au sprijinit., în bună part.e, această şcoală bisr,
ricească. 

Vă binecuvintez pP toţi şi Vă doresc tot binele dela Domnul! 

• 
• • 

După aceia, elevii premiaţi la studii, bună purtare şi pentru 
alte Însuşiri, au primit din mâna !nalt Prea Sfinţitului Patriarh 
Justinian premii în cărţi folositoare pentru îmbogăţirea vieţii 
lor intelectuale şi sufleteşti. 

La ora 12, serbarea a luat sfârşit, toţi despărţindu-se cu 
încredinţarea că anul viitor va începe în condiţiuni normale şj 

va da roade încă mai frumoase. 

+++ 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



Sedinta Consiliului Eparhial , , 
al Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor 

din ziua de 15 Iulie 1949 

Consiliul Eparhial al Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor, s'a 
întrunit în prima sa şedinţă de lucru, Marţi 12 Iulie a. c., orele 
10 dim. 

I. P. S. Patriarh Justinian neputând lua parte, deoarece a 
fost reţinut de alte probleme bisericeşti, a dat delegaţie P. C. 
Arhim. Dr. Atanasie Gladcovschi, Vicarul Sf. Arhiepiscopii, să 
prezideze lucrările. 

Au participat PP. CC. Consilieri administrativi: Pr. Dr. Gh. 
Soare, Pr. Dim. Cristescu şi Pr. Simion Neaga. 

Dea.semeni: Pr. Al. Vlăiculescu deputat, Pr. Anghel Aurel, 
Pr. Prof. Universitar Petru Rezuş şi D-nii: Virgil Stănescu depu
tat, Petre Alexandru profesor Universitar, Titus Tifu director 
în Ministerul Cultelor, Stelian Cristescu, membrii ai consiliului şi 
dl. Constantin R. Vasilescu, secretar eparhial. 

P. C. Arhim. Dr. Atanasie Gladcovschi, deschizând şedinţa, 
a arătat care sunt atribuţiunile Consiliului eparhial, potrivit 
noului Statut de organizare şi funcţionare a Bisericii Ortodoxe 
Române, aducând urări ca el să-şi îndeplinească cu deplin folos 
misiunea ce i s'a încredinţat. 

P. C. Pr. Profesor Petru Rezuş, luând cuvântul în numele 
Consiliului eparhial, asigură pe P. C. Preşedinte că toţi membrii 
Consiliului vor colabora cu toată căldura Ia rezolvarea proble
melor bisericeşti ce li se vor înfăţişa. 

Trecându-se la ordinea de zi, P. C. Pr. Consilier adm. eco
nomic Simion Neaga prezintă Consiliului o serie de referate pri
vind: vânzări de bunuri bisericeşti, renunţări la donaţiuni, re
cepţionări de lucrări executate Ia imobilele bisericeşti, despre 
care Consiliul ia act şi propune a fi aprobate de I. P. S. Patriarh. 

Deasemeni P. C. Sa prezintă Consiliului referatul privitor Ia 
organizarea controlului financiar intern. 
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Consiliul ascultând referatul, pentru o cât mai temeinică 
orga:niure a controlului financiar jntern, propune a se a.proba 
si. se dea în stadiul d-lui deputat Virgil Stănescu, specialist în 
materie, care se angajează să pr~te un refent docwmentat in 
această chestiul'l€, care va fi supus spre aprobare I. P. S. Pa
triarh . 

.. Trecând mai departe P. C. Pr. CcDsilie.r· Neaga prezintă 
refe-ratul privi·tor la problema conlucri.rii cu nowi protoierei din 
punct de vedere economic. 

Ascultând referatul, Consiliul îşi însuşeşte intru totul pro
panerile care sunt concretizate în ordinul circular dat în această 
privinţă. 

Dea.semeni P. C. Pr. Chnsilier Simion Neaga prezintă refp
ratul privitor la o cât mai bună org.a.nizare şi funcţionare a pan
garelor bisericeşti. C.Onsiliul luând in -deliber.are referatul pre
zentat supune spre .a.probare I. P. S. Patriarh propunerile făcute 
care au fost &probate, iar concluziunile swit concretizate în or
dinul circular, dat in .ace.astă privinţă. 

P. C. Pr. Consilier Administrativ Bis. Gh. Soare :prezint.ă. 
o serie de ref.era,te privitoare la înfiinţări şi ciesfilnţăiri de pa
rohii, arOl'ldă.ri de parohii, parohii vacante şi ocupări de parohii, 
reintegrări de personal şi modi:ficări de încadrări, numiri ~ 
transferări de cântăreţi, confirmări de consilii .pe.rehiale de ca.1:e 
Consiliul ia act şi le supune I. P. S. Patriarh spre a.probare. 

Deasemeni P. C. Pr. C,onsilier Gh. Soare prezintă referatul 
privitor la clasificarea parohiilor, con.{orm .prai-ederiler .Statu
tului în care ~cop propune să se instituie o comisie compusă din 
P. C. Vic:ar, Consilierul Administrativ bisericesc, un membru din 
Consiliul eparhial, cleric şi protoiereul respectiv al judeţului, 
acesta cu vot consultativ. 

Consiliul eparhial propune aprobarea referatului P. C. Pr. 
Consilier ad-tiv Gh. Soare şi designează ca membru 1n comisiune 
din partea Consiliului pe P. C. Pr. Alex. Vl.ăiculescu. 

In continuare P. C. Pr. Consilier Gh. Soare prezintă refe
ratul privitor la precizarea atribuţiunilor protoereilor în sensul 
art. 72 lit. a -1 şi art. 73 din Statut. 

Consiliul propune spre aprobare referatul ale cărui conclu
ziuni sunt concretizate în ordinul circular dat în această pri
vinţă. 
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P. C. Pr. Consilier ad-tiv cultural D. Cristescu prezintă re
feratul privitor la programul de lucru al Secţiei Culturale, care 
urmează a se desfăşura, potrivit noului Statut, în deosebi pe te
ren, în cadrul protopopiatelor şi parohiilor. 

Punctele programatice fundamentale ale secţiei sunt: 
Problema misionară şi problema catehetică. 

Pentru uşurarea acestei munci se vor da instrucţiuni preo
ţilor să treacă la alcătuirea comitetelor parohiale prevăzute de 
Statut a căror activitate se va desfăşura pe teren: misionar, 
social, samaritean, gospodăresc, bisericesc etc. 

Se vor cere PP. CC. Protoierei referinţe exacte despre sta
rea culturală religioasă a tuturor parohiilor. 

, Revista eparhială va fi orientată în sensul de a corespunde 
cerinţelor misionare ale eparhiei. . 

Se vor organiza conferinţe protopopeşti pentru diverse sfă
tuiri, schimburi de experienţe şi comunicări între preoţi, sub 
conducerea directă a P. C. Consilier dela resortul cultural. 

Vor apare tipărituri speciale pentru orientarea preotului în 
noua lui muncă misionară. 

Pe plan catehetic se vor da în curând instrucţiuni pr~ţi.!or 
pentru aplicarea atât a metodei de catehizare individuală în
continuu, ca într'o şcoală religioasă zilnică, cât şi a metodei de 
catehizare colectivă, care urmează a fi făcută în cadrul liturgic, 
în cadrul Vecerniei, la a.dună.rile de dumineca de după amiază, 
accentul principal punându-se în predarea lecţiilor de doctr:nă 
religioasă şi de lecturi biblice. 

Consiliul îşi însuşeşte referatul P. C. Pr. Consilier Cultural 
D. Cristescu şi îl supune spre aprobare I. P. S. Patriarh, cu a
daosul ca preoţimea să întărescă spiritul de colaborare cu cre
dincioşii şi mai ales sincera colaborare cu sfaturile proviz.orii 
comunale. 

Deasemenea. să se dea îndemnuri preoţimei de a combate 
falsele teof a.nii şi obscurantismul. 

Epuizându-se ordinea de zi, P. C. Vicar Arhim. Dr. Atanasie 
Gla.dcovschi aduce Cons. eparhial mulţumiri în numele I. P. S. 
Patriarh Justinian, pentru spiritul de înţelegere cu care a re
zolvat problemele eparhiale şi ridică şedinţa. 

Secretar Eparhial, Const. R. Vasile8cu 
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Conferinta Administrativă , 

cu PP. CC. Protoerei din cuprinsul 
Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor . 

In ziua de 18 Iulie a. c., nouii protoierei ai Sf. Arhiepiscopii 
a Bucureştilor, aleşi în conformitate cu prevederile noului Statut, 
au fost convocaţi la Cancelaria Sf. Arhiepiscopii pentru a li se 
da lămuriri şi îndrumări din punct de vedere administrativ, bi-
sericesc, economic şi cultural. • 

Conferinţa a fost prezidată de către P. C. Vicar Arhim. Dr. 
Atanasie Gladcovschi, fiind prezenţi: PP. CC. Consilieri Admi
nistrativi Pr. D. Cristescu, Pr. Simion Neaga, Pr. Gh. Soare, Dl. 
Const. Vasilescu secretar eparhial şi toţi PP. CC. Protoierei ai 
ep&.rhiei. 

Cuvântul de deschidere a fost rostit de către P. C. Vicar 
Arhim. Dr. Atanasie Gladcovschi care a arătat că această con
ferinţă a fost rânduită de către I. P. S. Patriarh Justinian în 
scopul de a se da lămuriri nouilor protoierei privitoare la atr~
buţiunile şi îndatoririle ce le au în misiunea ce li s'a încredinţat, 
precum şi de a cunoaşte spiritul nou pe care I. P. S. _Patriarh 
voieşte să-l imprime vieţii noastre bisericeşti. 

Trecându-se la ordinea de zi P. C;- Pr. Consilier Gh. Soare 
dă următoarele !ămuriri şi îndrumări : 

1. Inclatoririle protoiereilor în conformitate cu art. 72 lit. 
a.-1 din Statut. 

2. Precizarea atribuţiunilor PP. CC. Protoierei de sectoare 
în Capitală, de judeţ şi de plasă, în conformitate cu art. 73 din 
Statut. 
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3. Procedura de urmat în cazuri de anchete ordonate de Sf. 
Arhiepiscopie, conform Regulamentului de procedură. 

4. Organizarea Consistoriilor disciplinare protopopeşti, po
trivit noului Statut. 

5. Norme pentru datele privitoare la clasificarea parohiilor 
din cuprinsul Arhiepiscopiei Bucureştilor. 

6. Dispoziţiuni generale pentru buna ordine canonică şi în
cadrare_ a clerului în disciplina bisericească. 

In incheere P. C. Consilier Gh. Soare îndeamnă pe PP. CC. 
Protoierei să fie la înălţimea celor ce li se cere şi le urează spor 
la lucru. 

P. C. Vicar Arhim. Dr. Atanasie Gladcovschi a deschis apoi 
discuţiunile asupra expunerii făcută de către P. C. Consilier 
Administrativ bisericesc Pr. Gh. Soare. 

S'au înscris la cuvânt: PP. CC. Pr. Al. Vlăiculescu, Costin 
Sebe, N. Dragomirescu, Popescu Gratia, I. Moraru Buşteni, N. 
Dumitrescu-Raciu şi Ferbinţeanu. 

La toate întrebările puse, a răspuns P. C. Consilier admi
nistrativ bisericesc Gh. Soare. 

S'a trecut apoi la chestiunile de ordin administrativ eco
nomic. 

. P. C. Consilier Administrativ Economic Simion Neaga a 
dat lămuriri şi îndrumări în următoarele probleme: 

1. Colaborarea cu protoiereii din punct de vedere economic. 
2. Impărţirea inventariului intre protoierii. 
3. Organizarea pangarelor şi colportajului. 
4'. Administrarea cimitirţlor. 

Incheind, P. C. Consilier Simion Neaga arată că I. P. S. 
Patriarh Justinian doreş,te să înfăptuiască lucruri mari pentru 
Biserică. Şi aceasta cu sprijinul PP. CC. Preoţi. 

Preoţii să se identifice cu interesele poporului şi să fie stâlpi 
de granit la l)Of,turile lor, pentru a duce corabia Bisericii la li
manul mântuirii. 

Deschizându-se discuţiunile asupra celor expuse de către 
P. C. Consilie1 Neaga, s'a înscris la cuvânt: PP. CC. Pr. Costin 
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Sebe, Al. Vlăiculescu, Aurel Ciocoiu, N. Dragomirescu, Emilian 
Vlăiculeecu, C. Dimulescu, Popescu Gratia şi V. Constantinescn
Ploeşti. 

Tuturor le-a dat explicaţiuni P. C. Pr. Simion Neaga. 

Trecându-se apoi la chestiunile de ordin administrativ cul
tural, P. C. Pr. Consilier Cultural Dumitru Cristescu prezintă 
următoarele probleme: 

1. Problema misionară în lumina Noului Statut de organi. 
7.8.re a Bis. Ort. Române. 

2. Problema catehetică. 
Odată cu discutarea problemelor administrative bisericeşti 

şi economice - spune P. C. Consilier Dumitru Cristescu - este 
bine să nu neglijem nici problemele spirituale. Deaceea în apos
tolatul PP. CC. Voastre de protopopi să nu uitaţi o clipă par
tea spirituală. 

Pentru aceasta, se cere o chemare lăuntrică dar şi o sănă
toasă cultură teologică. 

Deaceea nu putem fi îndeajuns de mulţumitori I. P. S. Pa
triarh Justinian care a iniţiat cursurile de îndrumare misionară 
şi ne-a chemat la ele, pentru a învăţa de acolo multe lucruri 
folositoare. 

Să fim cu adevărat misionari. 
Să plecăm de aici cu hotărirea că vom fi la înălţimea che

mării noastre. 

P. C. Pr. Al. Pârvulescu, ~n numele PP. CC. Protoierei, aduce 
mulţumiri P. C. Vicar şi PP. CC. Consilieri pentru toate sfatu
rile şi luminile ce li s'au dat. 

Luând cuvântul în incheere P. C. Vicar Arhim. Atanasie 
Gladcovschi a spus următoarele: 

«Această conferinţă care ne-a luat aproape o zi de discu
ţiuni, este foarte bogată in roade şi se vor expune I. P. S. Pa
triarh Justinian toate chestiunile ce s'au discutat aci. 

PP. CC. Consilieri v'au e.xpus în referatele PP. CC. Lor, în 
mod clar, toate problemele eparhiei în clipa actuală, precum şi 
programul de lucru pentru viitor. 

Prin felul cum s'au desfăşurat discuţiunile PP. CC. Voastre 
fiind liberi a pune orice fel de întrebări, am putea spune că 

l 
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aceas1.{l conferinţă s'a transformat într'un laborator al eparhiei. 
Ideile care au stat la baza referatelor ce vi s'au prezentat 

aci, emană dela I. P. S. Patriarh Justinian. I. P. S. Sa zi şi 

noapte chibzueşte cum să fie organizată mai bine această e
parhie, aşa fel ca ea să fie model între toate celelalte eparhii 
ale Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române. 

·Problemele ce v'au fost înfăţişate de PP. CC. Consilieri au 
primit aprobarea I. P. S. Patriarh, au fost expuse şi Consiliului 
Eparhial, ale cărui hotărai deasemeni s'au aprobat de I. P. S. 
Sa, iar acum vi se transmit PP. CC. Voastre, pentru a vi le 
însuşi. 

Prin aceste discuţiuni, ele au devenit ale PP. CC. Voastre, 
au fost însuşite în sufleteie PP. CC. Voastre. 

Deaceea, plecând la locurile PP. CC. Voastre, suntem în
credinţaţi că le veţi aduce la îndeplinire cu toată râvna». 

Şedinţa s'a ridicat la orele 8 seara, întreaga asistenţă in
tonând imnul «Pre Stăpânul şi Patriarhul nostru». 

Secretar eparhial, C,onst. R. Vasilescu 

+++ 
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Inchiderea cursurilor Seminarului Monahal 
de călugariţe dela Plumbuita 

Miercuri 27 Iulie a. c. s'au închis cursurile Seminarului Mo
nahal de călugăriţe dela mânăstirea Plumbuita. 

La această solemnitate a luat parte I. P. S. Patriarh Jus
tinian, însoţit de P. C. Pr. Dimitrie Cristescu, Consilier Admi
nistrativ Cultural, şi de către Cuvioşia Sa Părintele Ierodiacon 
Bartolomeu Anania, inspector la Sf. Patriarhie. 

Cu acest prilej, după săvârşirea Sfintei Liturghii şi a Te
Deum-ului, s'a trecut în sala stăreţiei, unde Prea Cuv. Sa Maica 
Olga Gologan, stareţa Mânăstirii Bistriţa şi a Mânăstirii Plum
buita, a spus următoarele: 

Inalt Prea Sfinţit.e, 

Acum 37 de ani, Instituţia «Acoperământul Maicii Domnu
lui» era a.dă.postită în palatul Ghica-Tei, dincolo de balta pe care 
o avem în faţă. 

Adeseori ne uitam spre mânăstirea Plumbuita., cu înduioşa
rea vederii unei biserici dărâmate. Şi ne întrebam. dacă aceste 
ziduri vor mai reînvia vreodată. 

Pentru noi, ruinele Plumbuitei au rămas o nostalgie care ne 
înfiora sufletul. 

Ne-am mutat la Bistriţa. 
Dorind împlinirea unei năzuinţe scumpe şi urmând făgaşul 

unor îndemnuri care ne-au depăşit, seminarul «Acoperământul 
Maicii Domnului» s'a transformat în liceu monahal. Apoi, în pas 
cu vremea, liceul monahal a devenit liceu laic. 

1n acest timp, vieaţa monahală a Bistriţei n'a încetat, ci 
şi-a continuat curgerea, năzuind spre urcuşuri duhovniceşti. 

lnalt Prea Sfinţia Voastră., în înţelegerea şi dragostea ce o 
aveţi pentru monahism, aţi înfiinţat Seminariile Monahale. Şi aţi 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



36 

avut fericitul gând să aşezaţi unul dintre ele chiar aici, la Plum
buita, pe urmele ruinelor de odinioară. 

Parcă printr'o rânduială tainică, pogorîtă de sus, ne-aţi în
credinţat nouă, celor dela Bistriţa, organizarea şi conducerea 
acestui seminar. Am primit cu dragoste, cu ascultare şi cu 
credinţă. 

Din parte-ne, mărturisim că n'am precupeţit nicio oste-
neală. Ne-am străduit ca gândul I. P. S. Voastre să fie realizat 
în toată plinătatea lui. 

Dar, în tot acest timp, I. P. S. Voastră v'aţi arătat un ade
vărat părinte ocrotitor al acestui seminar. 

Grija Inalt Prea Sfinţiei Voastre a fost nu numai pentru 
problemele mari, legate de funcţionarea şcolii, ci şi pentru lu
crurile mici gospodăreşti. Mărturisim că această grije ne-a 
uimit. 

Rezultatul primului an de cursuri s'a arătat a fi foarte 
bun, atât din punct de vedere cărturăresc, cât şi din cel gospo
dăresc şi spiritual. Ne bucurăm de roadele unei munci de fiecare 
clipă şi punem bucuria noastră, ca pe o smerită floare, la pi
cioarele Domnului Iisus. 

Vă făgăduim că şi de acum înainte, vom fi cu acelaşi devo
tament şi cu aceeaşi fierbinte dragoste. 

Să trăiţi, Inalt Prea Sfinţite. 

După aceia a luat cuvântul Cuv. Sa Maica Codău, Direc
toarea Seminarului Monahal dela Plumbuita, care a rostit ur
mătoarea cuvântare: 

_ Una din marile bucurii ale fiilor în zile de prăznuire este 
prezenţa părinţilor, prin care socotesc că Dumnezeu binecuvin
tează străduinţele lor (ale fiilor), de a-I împlini voia. 

Dacă prezenţa Inalt Prea Sfinţiei Voastre ne-a binecuvân
tat începutul ostenelii, rămânem adânc recunoscătoare, că, sa
crificând azi interese mai înalte, aţi binevoit a ne face nea.se
mănata bucurie de-a ne binecuvânta şi încheerea unui început 
de lucru în ogorul lui Hristos. 

De asemenea .suntem recunoscătoare Prea Cuvioasei Maici 
Stareţe, care, rupându-se de grijile multe dela Bistriţa, s'a os
tenit să ne încurajeze în cele ce ne-am străduit a împlini. 

Şi-acum, vă rog, Inalt Prea Sfinţite Stăpâne, să-mi ingădu. 
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iţi, ca unui Stăpân ş1 Părinte ce ne sunteţi, să vă arătăm situa
ţia instituţiunilor noastre, a metocului şi a seminarului, cari, 
deşi două instituţii deosebite, activitatea lor e prea strâns îmbi
nată, ca să o putem separa. 

Peste o lună se împlineşte un an, de când înaltul gând răs
plătitor al Inalt Prea Sfinţiei Voastre a dăruit mânăstirii noas
tre ~istriţa - ca metoc - mânăstirea Plumbuita, ca să folo
sească pentru seminar de călugăriţe şi pentru cămin de maici 
studente. 

Cu rupere de inimă, maica stareţă a desprins din familia 
noastră dela Bistriţa primul grup de maici, pe care le trimite 
pentru prima dată «să încerce marea grijilor cu degetul», în
soţindu-le însă cu grija continuă, în osteneala ce au depus-o întru 
împlinirea înaltului plan de muncă al Inalt Prea Sfinţiei Voastre. 

Când am intrat în Plumbuita, ,ne.au· descurajat gropile, 
ne-a speriat molozul, ne-a întris-cat starea dureroasă a bisericii, 
care părea tradiţia sfântă, desfigurată de luptele sectelor, cari 
dr,stramă frumuseţea unităţii. 

Am găsit mobilier stricat, geamuri sparte, uşile fără chei, 
maşinile de scris batjocorite de negrije, instalaţia de apă stri
cată, cu ţevi sparte, cari se scurgeau în zid accentuând igrasia, 
robinetele defecte, lumina - în tot localul cu vre-o 5-6 becuri; 
locuinţa făcea impresia unui han, pe care l-au folosit toţi trecă
torii până la refuz, fără să pună mâna s'o cureţe. 

După preluarea inventarului, cu un al doilea grup trimis, 
eram 5 de toate, am început a lumina locuinţa, a primeni maga
ziile, cari n'au cunoscut mână de om, a astupa gropile, a curăţi 
buruenile, scaeţii şi canalizarea exterioară, care era plină de 
murdărie şi cărămizi; în acest timp am dat la reparat mobilie
rul: paturi, dulapuri, noptiere, etc., înlocuind din inventar lucru
rile de strictă necesitate, în vederea funcţionării seminarului. 

A fost lucru colosal faţă de numărul nostru, dar - ca la 
Bistriţa - făcând din noapte zi, am transformat echipa noas
tră într'o grupă de pioneri, pornită la asalt constructiv, ca să 
oferim lui Hristos un locaş de lumină şi pace. 

Nu mai puţin am avut de luptat cu oamenii aflaţi pe aici, 
cărora le-a fost greu să înţeleagă nevoia disciplinei şi a ordinei 
mânăstireşti. Dar, cu ajutorul lui Dumnezeu, cu înalta înţelegere 
şi sprijinul Inalt Prea Sfinţiei Voastre, şi cu asistenţa continuă 
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a maicii stareţe, s'a putut da Plumbuitei o faţă mai senină, mai 
primitoare. 

1n luna Ianuarie 1949, Plumbuita pregătită, primeşte în adă
postul ei 29 maici, venite aproape dela toate mânăstirile din 
ţară, ca elev~ la seminar. 

Ne-a fost teamă de greutatea adaptării la vieaţa de obşte 
a maicilor, mai cu seamă că o bună parte din ele veneau_ dela 
mânăstiri cu vieaţă de sine. Repede însă ne-a trecut această 
teamă, fiindcă, pe.ste W]teptările noastre, maicile s'au adaptat 
uşor şi rapid vieţii organizate, cu disciplină de obşte, legându~e 
între ele cu o dragoste sinceră, toate având de împlinit un scop 
înalt şi frumos. 

Greutatea ne revenea însă în clasă, deoarece multe din 
maici au întrerupt şcoala de 5---7 ani, aşa că au pierdut complet 
dexteritatea de a învăţa, ba chiar şi curajul în faţa cărţii. 

Le-am luat uşor, le-am încurajat, predându-le simplu, sec
ţionând lecţiile în două-trei, ca să poată asimila mai uşor, iar 
unde întâlneam noţiuni necunoscute pentru unele, făceam pre
gătire treptată pentru fiecare noţiune în parte. Astfel, adap
tând materia de învăţământ nivelului lor intelectual, nu peste 
mult au prins drag de carte, încât o simţeau uşoară, plăcută şi 
necesară. 

O mare greutate am întâmpinat din cauza lipsei manualelor 
didactice, iar cele ce existau, erau prea greoaie pentru ele şi 

de aceea am recurs mai mult la notiţe, din care pricină am ră
mas la unele materii puţin în urmă. 

La întocmirea programei şcolare ne-am orientat la început 
după vechiul program al Seminariilor Teologice, până ce am 
primit Regulamentul de funcţionare al Seminariilor, după care 
ne-am aranjat întregul program de lucru al şcoalei: 3-4 ore de 
curs dimineaţa şi una după masă. Dimineaţa materii de învăţă
mânt (religioase, etc.), după ·masă îndeletniciri practice: brode
rie artistică, covoare olteneşti, ţ~sut: stofe şi pânzeturi; de.sen, 
gospodărie, grădinărie, creşterea viermilor de mătase. 

Dar programa Regulamentului prevedea numai o oră prac
tică pe zi. Noi, cunoscând dorinţa Inalt Prea Sfinţiei Voastre, -
în faţa nevoii reale de pregătire a elevelor,-am făcut 2-3, uneori 
chiar şi trei şi jumătate, în aşa fel ca elevele să mai aibă timp 
şi de meditaţie. 
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Caracterul şcoalei însă fiind mânăstiresc, ne-am străduit a 
lega programa şcolară de disciplina mânăstirească: Acatistul de 
ciifnineaţă şi Paraclisul seara, obligatoriu pentru toate elevele. 
La celelalte slujbe S{! duceau cu rândul, atât ziua cât şi- noap
te.a, afară de Duminica şi sărbătoarea, când se ducea toată lu
mea, conform Regulamentului. 

La început, corpul didactic a fost format din 7 maici pro
fosoare şi Părinţii profesori: C. Grigore şi Nicon Popescu. După 
anularea numirii a trei maici, - având o singură clasă (deci 

I 

ore prea puţine), clin înalta grijă a Inalt Prea Sfinţiei Voastre, 
au fost încadrate 4 maici ( Părinţii profesori fiind repartizaţi 
la parohii), pentru ca întregul salariu al corpului didactic să 
intre în cassa obştei, pentru întreţinnea ei. Dela data de 1 Apri
lie a. c., au fost încadrate şi maicile: din corpul administrativ şi 
de serviciu, ridicându-se lunar un salariu de cca. 60.000 lei. 

In privinţa laturei materiale nu avem dreptul să ne plângem, 
căci grija reală a Inalt Prea Sfinţiei Voastre, nu numai morală 
ci şi materială, ne-a asistat chiar şi în cele mai mici greutăţi. 
In toamna anului 1948 ne-aţi li.probat din fondurile Sfintei Ar
hiE:piscopii nu nu.mai cele 80.500 kgr. lemne, ci şi suma necesară 
transportării lor dela pădure la gara Obor. Pentru exerciţiul fi
nanciar 1949, în afară de 500.000 lei repartizaţi pentru noi, din 
cari am ridicat până în prezent suma de lei 132,244, aţi binevoit 
a ne trimite şi alimente: fasole, mălai, brânză, ctitorind gospo
dăria noastră cu .4 purcei şi o vacă cu lapte. 

Dela Bistriţa la fel am primit bani, alimente, îmbrăcăminte, 
până când clin părinteasca intervP,n ţie a lnalt Prea Sfinţiei Voas
tre ni s'au sporit salariile, în aşa. fel, încât aproape că putem 
acoperi nevoile de hrană a întregului personal al seminarului 
numai din aceste sume. 

In privinţa taxelor elevelor, a11 plătit taxa completă 9 eleve, 
dintre cari 8 eleve fac parte din mânăstiri de obşte, iar pentru 
a 9-a, care-i dela mânăstire de sine, maica stareţă i-a vândut r~sa 
ca să-i poată plăti taxa. Cinci eleve au plătit taxa pe jumătate, 
una mai puţin, iar restul deloc. 

Nu pot trece cu vederea faptul că elevele trimise de mânăs
tirile cu vieaţă de sine au întâmpinat ş~ întâmpină destul de 
mari greutăţi, pentru faptul că maicile stareţe silesc ori pă
rinţii elevelor, ori maicile cari le-au crescut să le plătească ta-
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xele, încât seminarul, în loc să fie privit cu bucurie de purtă-
torii luminii lui Hristos, îl privesc ca pe un greu canon. • 

Un procedeu foarte util, care ar înlătura situaţiile grele 
menţionate, este procedeul utilizat de Sf. Episcopie a Râmnict..
lui şi Arge;4ului, care a obligat toate mânăstirile să contribue cu 
o mică sumă, calculată în rapmt cu veniturile, indiferent dacă 
a-u ori nu eleve la seminar. Aceste f!ume se varsă la Episcopie, 
iar aceasta achită taxele necesare către seminar. 

In felul acesta, Sf. Episcopie a Râmnicului şi Argeşului 
ne-a adus un real sprijin, achitându-ne la timp taxa pentru 3 
eleve dela mânăstirile oltene. 

Un foarte binevenit ajutor am primit dela Onor. Ministerul 
Sănătăţii, care ne-a înzestrat farmacia seminarului cu toate me
dfoamentele necesare unei instituţii: injecţii, vitamine, tonice, 
spirt, pansamente, vată, etc. 

Dispensarul Colentina ne-a fost de foarte mare ajutor, căci, 
în colaborare cu Dl. Dr. Grigore Popescu, au asistat cu serio
zitate elevele, cari, în majoritatea numărului lor, s'au prezentat 
cu debilitate generală. 

Onor. Ministerul Comerţului 7i Alimentaţiei ne-a eliberat 
cartele colective pentru întregul personal, încât nu am simţit 
nicio greutate în procurarea alimentelor pentru internatul şi 

cantina seminarului. 
Am lăsat la urmă menţionarea sprijinului simţitor primit 

'dela Onor. Ministerul Cultelor, care a avut grije să ne încadreze 
întregul personal propus de !nalt Prea Sfinţia Voastră, plătin
du-ne salariile la timp, iar ca ajutor pentru plata luminei, ape!, 
materiale, ne-a acordat până în prezent suma de lei 30.558. 

Datorită sprijinului tuturor, girat de acţiunea constructivii. 
întreprinsă de Inalt Sfinţia Voastră, ne-a ajutat Dumnezeu să 
trecem cu bine primul an şcolar, care pentru eleve a fost md 
greu ca pentru oricine, fiind pentm ele primul an de efort int:e
k·dual, care le-a consumat mai mult ca munca fizică, cu c:are 
sunt obişnuite. 

Inalt Prea Sfinţite Stăpâne, dintre cele 29 eleve înscrisi!, 2 
s'au retras fiindcă nu aveau studiile de bază necesare, iar 4 din 
c2.uză de boală. Din cele 23 rămase, 20 au promovat clasa, reu
;dnd cu medii destul de frumoase, iar 3 au rămas cu situaţia 
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şcolară neîncheiată până în ţoamnă, lipsind motivat, dela ju
mătatea II-a a semestrului II. 

Toate elevele noastre au dat dovadă de interes viu pentru 
întreaga activitate şcolal'i., asimilându-se cu seninătate şi curată 
voioşie disciplinei şcolare--mână.stireşti. 

Inalt Prea Sfinţite Stăpâne, aceasta fiind situaţia institu
ţiilor noastre, îngăduiţi-ne să vă a.ducem cele mai înalte şi sin
cere sentimente de recunoştinţă pentru toată grija ce ne-aţi pur
tat, pentru interesul viu şi sprijinul real, atât moral cât şi ma
terial, ce ne-aţi dat în mod continu;.i, dela data. venirii noastre 
în Plumbuita. 

Dacă nu am răspuns îndeajuns înaltelor aşteptări ale Inalt 
Prea Sfinţiei Voastre, vă rugăm ~ă ne ertaţi şi cu înalta îngă
duinţă cu care binecuvântaţi străduinţele smerite ale fiilor Bi
sericii lui Hristos, ;ă rugăm să ne cercetaţi şi pe noi, nădăjdu
ind să vă sporim mulţumirile în viitor. 

Mulţumim. de asemenea D-lui Ministru al Cultelor pentru 
sprijinul acordat; mulţumim tuturor acelora cari ne-au acordat 
larga lor colaborare: iilStituţii, etc. 

Mulţumesc Onor. Corp didactic pentru râvna depusă întru 
adaptarea primelor noastre eleve la. disciplina şcolară: P. C. 
Părinţi C. Grigore şi Nicon Pcpescu, foşti profesori la seminarul 
nostru, pentru că ne-au sprijinit cu înţelegerea şi experienţ.q_ 

Prea Cucerniciilor lor. Recunoscătoare D-lui Dr. Grigore Popescu 
pentru osteneala depusă cu creştinească râvnă, întru buna sta
bilire a sănătăţii maicilor eleve. 

Adânc recunoscătoare P. Cuvioasei maici stareţe, care. clipă 
de clipă a fost alături de noi, îndrumându-ne, incurajându-ne, 
at.ât personal, cât şi prin neobosita colaborare a Prea Cuvioşiei 
Sale, P. Cuc. maică Teodosia. 

Tuturor vă rămânem recunoscătoare, rugând pe Dumne. 
zeu să vă dea ani mulţi cu sănătate şi fericire, ca să aduceţi 
înalta slujire Bisericii noastre stribune, păstorită de înţeleapta 
grijă, de neadormita străjuire a Inalt Prea Sfinţitului nostru Stă
pân şi Părinte, căruia ii strigăm cu un glas, uniţi intr'o singură 
simţire de adâncă recunoştinţă: Intru mulţi şi fericiţi ani, 
Stăpâne! 

A vorbit apoi I. P. S. Patriarh Justinian, care a dat pă
rinteşti îndrumări, rostind următoarele: 
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Prea Ouvioasă Maici Stareţă, 
Prea Cuvioasă Maici Direct.oare, 
Cu,'ioaselor Maici şi Surori, 

Ca unul care se strădueşte să desţelenească anumite ogoa
re şi care unnăreşte în deaproape pregătirea acestora, mă în
grijesc de toate instituţiile ce au luat fiinţă. prin noul Statut de 
ol'ganizare a Uisericii Ortodoxe Române, instituţii care au me
nirea să. dea un impuls de vieaţă nouă şi să creeze cad.re îndru
mătoare în toate domeniile de vieaţă. bisericească. 

Din acest punct de vedere, organizarea prevăzută în noul 
Statut a urmă.rit şi a realizat încadrarea ,;eţii noastre bisericeşti 
in ritmul general de vieaţă. din ţara noastră. Căci, într'adevăr, 
toate instituţiile creiate de Statul actual n'au căutat altceva de
cât să ridice nivelul cultural şi material al poporului, îngrijin
du-se ca, prin aceasta, să-i a.sigure o vieaţă mai liniştită şi mai 
uşoară. 

Sub acest raport, mânăstirile noastre rămăseseră la siste
mul de organizare de acwn 50, 100 sau chiar 200 de ani. 1n afară 
de swnarele cunoştinţe religioase pe care vieţuitorii le aveau di
nainte sau le căpătau după intrarea în vieaţa monahală, în afară 
de slujbele din biserică pe care le săvârşeau, aceştia nu puteau 
să-şi însuşească cunoştinţe noui şi mai multe. E uşor de inteles, 
deci, că mânăstirile nu mai puteau rămâne în această situaţie, 
mai ales acum, când pretutindeni se urmăreşte ridicarea nive
lului cultural al fiilor acestei ţări. 

Potrivit noului Statut, pentru mânăstiri au fost creiate trei 
seminarii, în care să ia fiinţă adevărate pepiniere de viitori în
drumători ai vieţii mână~tireşti; zicem îndrumători, deoarece nu 
toţi călugării sau că.IugăJ;ţeie vor trebui să treacă prin aceste 
seminarii. In mânăstiri însă trebue să ia fiinţă şi să. funcţioneze 
şcoli şi ateliere, cu atât mai mult cu cât există şi obligaţiunea 
impusă de noul Statut, ca nimeni să nu poată fi tuns În mona
hism, înainte de a absolvi şcoala din mânăstire şi de a fi deprins 
un meşteşug În atelierul de produse industriale din mânăstir1•a 
respectivă. Pentru toate acestea, avem nevoie de lucrători şi lu
crătoare, care să poată fi folosiţi În a.-,ezămintele ce urmează. a 
se înfiinţa. 

ln prerent, noi încă nu avem personal suficient pentru ac.este 
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şcoli din mânăstiri. Strădaniile noastre, cel puţin pentru câţiva 
ani, vor fi dintre cele mai grele. Totuşi nădăjduim că, încă în 
toamna aceasta, su dăm fiinţă, în mânăstirile mai import.ante, 
şcolilor monahale şi atelierelor de produse industriale. ln acest 
scop, am căutat să găshn cel puţin câteva elemenete care să 
cunoască aceste îndeletnicirl., pentru ca aceste elemente să fie 
folosite la Jocul şi timpul potrivit. 

Noi insă ne punem toată nădejdea in seminariile monahale 
care, prin organizarea lor, au o dublă preocupare: culturală şi 
practică. Absolventele acestor seminarii, I& sfârşitul pregătirii 
lor, vor căpăta o certificare nu numai asupra cunoştinţefor do
bândite, ci şi asupra aptitudinilor lor, pentru ca, potrivit acestor 
aptitudini, să poată fi intrebuinţ.ate cu cât mai mult folos. 

Suntem mulţumiţi că cele trei seminarii au lua.t fiinţă şi că. 
au reuşit să-şi inchee cursurile primului an, cu roade foarte bune. 

La seminarul din Văratic veniseră. la început eleve foarte 
mtdte, in număr de peste 120. După un examen de selecţiona,re, 
a trebuit totuşi să admitem un număr de 40, spre marea mâh
nire a celorlaltfo, pe care a trebuit să le convingem că vor intra 
la cursuri în anul viitor. Ca fost dascăl şi conducător în şcoli 
pentru pregătirea ,·iitorilor preoţi, mi-a plăcut întotdeauna şi 

m'am deprins să urmăresc mersul vieţii şcolăreşti într'o clasă. 
Cu prilejul examinărilor dela Văratec, am constatat că elevele 
care au intrat în seminar cu atâta entuziasm, au răspuns intre
bă.rilor cu atâta vioiciune, rapiditate şi inţelepciune, încât ne-am 
bucurat că înci'l dela început, sămânţa cea bună. se semăna cu 
deplină încredere în reuşită.. 

E adevărat că, prin natura împrejurărilor, am unnărit mai 
mult munca dela Plumbuita, care a fost cu mult mai grea, căci 
attul a fost mediul de activitate şi de recrutare a elevilor. Dad. 
la seminarul din Văratic, devele au venit dela câteva mânăstiri 
din jur, cele mai multe fiind din insăşl mânăstirea care adă.pos
teşte seminarul, la Plumbuita elevele au fost recrutate din mâ
nă...tiri foarte numeroase, îndepărtate şi deosebite ca mod de 
organiza.re şi ,ieţuire. Dar, cu toate acestea, nu puteţi să nu 
mărturisiţi că sunteţi mulţumite de rezultat.ele muncii voastre. 
Să nu pă.~ţi in anul aJ doilea fără încredere sporită. în rezultatele 
unei munci mai rodnice, căci seminarul .din Plumbuita va deveni 
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o pepinieră de ooa mai mare importanţă pentru vieaţa noastră 
monahală. 

E adevărat aţi avut puţine eleve. Dar noi nu urmărim să 
avem un număr mare, ci urmărim buna formare a celor ce se 
prezintă. Noi avem toată încrederea În formarea elevelor, căci 
cunoaştem metodele de lucru ale mânăstirii Bistriţa, de unde 
vin toate îndrumările unei experienţe îndelungată şi rodnică. 
Maicile Olga şi Teodosia Gologan au venit, in chip regulat, să 
vă incurajeze, să ,·ă ajute şi să vă stimuleze în munca voastră. 
Căci timpul nostru a fost prea îngrădit de înalte interese bise
r:ceşti, incât n'am putut veni atât de des cum am fi dorit, şi 

acelea.",i interese superioare n'au îngăduit nici organelor noastre 
să se intereseze mai îndeaproape despre vieaţa de aici. Dar ooea 
ce a fost de lipsii, au împlinit cu prisosinţă cele două indnună
toare pe care le aveţi. 

Suntem la incheerea primului an, care s'a scurs cu multe 
greutăţi. In acest timp, a dat fiecare ce a putut. Reuşita de as
tăzi se datoreşte in primul rând corpului profesoral, maicilor din 
mânăstire, care, printr'uu efort comun, au căutat să învingă 
toate greutăţile. 

Ai amintit, maică directoa.re, câte ceva despre taxe şi des
pre lipsa de înţelegere a unor stareţe pentru întreţinerea cleve
Jor rt'specti,•e. Şi un caz grav: acela al stareţei oare a vândut 
rasa elevei pentru a-i achita taxa Ia seminar. Noi vrem să cu
noaştem amănunţit acest caz, şi vom cerceta dacă s'a întâmplat 
din lipsă de mijloace materia.le sau din rea voinţă. Inspootorii 
noştri vor face o anchetă la faţa locului. 

Noi avem destulă înţelegere pentru lipsurile materiale, aşa 
cum am avut şi faţă de studenţii Institutului Teologic. Dacă o 
mânăstire intr'adevăr nu poate întreţine o elevă, noi o ajutăm. 
Dar dacă dispune de mijloace şi dă dovadă de îndărătnicie şi rea 
,·oinţă, venim cu sabia autorităţii şi o sancţionăm. 

Cu prilejul incheerei acestui an şcolar, mulţumim conducă
toarelor dela Bistriţa, maicilor Olga şi Toodosia, pentru grija 
continuă oo au purtat-o seminarului. 

Mulţumim corpului didactic şi-l binecuvântăm pentru mun
ca pe care a depus-o, pentru strădaniile de zi şi de noapte, şi-l 
asigurăm atât de sprijinul nostru pe viitor, cât şi de părinieu.sca 
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noastră dragoste şi preţuire, căci dorim, ca prin strădaniile tu
turor, această şcoală &i devină un seminar model. 

Iar pentru eleyc, care au arătat atât.a sârguinţi şi ascultare, 
încadrându-se În spiritul de vieaţ,ă obştească - vicaţa de mhlne 
a tuturor mânăstirilor - pentru disciplina pr, <',are au respec
tat-o şi pentru pregătirea ce şi-au Însuşit-o, noi am adus toată 
binecuvânta.rea şi un modest dar de cărţi, care simbolizează În
cheerea unui an şcolar de muncă. 

Pentru refacerea bisericii din incinta mânăstirH, ofer w-. dar 
personal de 100.000 lei şi dacă vom fi sănătoşi şi ne va ajuta 
Dumne1Jeu, vom mai da. 

Pentru elevele sărace avem un fond de ajutor cu care le vom 
uşura nevoile materiale, ori de câte ori va fi cazul. Pentru că şi 
de acum încolo, urmărindu-vă În activitate, înţelegem să venim 
cu tot sprijinul, atât cu cel moral cât şi cu cel material. 

Rog pe cel Atotputernic să vă ia sub sfânt.a Sa ocrotire şi 
să reverse toate darurile Sale cele bogate asupra tuturor osteni
torilor acestui seminar. Amin. 

La sfârşit, I. P. S. Patriarh Justinian a împărţit premii, 
dăruind cărţi religioase şi de pietate la fiecare maică, care a ur
mat cursurile acestui seminar şi a promovat anul şcolar. 

Intr'o atmosferă de aleasă vibrare duhovnicească, maicile 
eleve şi corpul profesoral de aici, au trăit clipe de bucurie su
fletească şi de mari nădejdi de propăşire În viitor sub înţeleapta 
oblăduire a Prea Fericitului Patriarh Justinian. 
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Deschiderea cursurilor de îndrumare m1s10• 
nară a preoţilor din seria Ill•a, la Institutul 

Teologic din Bucureşti 

Marţi 2 August 1949, s'au deschis în localul Şcoalei de Cân
tăreţi, fostul Internat Teologic, cursurile de îndrumare misio-
nară a preoţilor din seria ll-a. · 

Solemnitatea deschiderii acestor cursuri s'a desfă.şw·at în 
prezenţa Prea Cuv. Arhim. Dr. Atanasie Gladcovschi, Vicarul 
Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor, ca reprezentant al I. P. S. Pa
triarh Justinian şi a D-lui Manu Consilier Ministerial, ca repre
zentant al D-lui Prof. Stanciu Stoian Ministrul Cultelor. Au fo5t 
de faţă şi PP. CC. Consilieri dela Sf. Patriarhie: Gh. Vintilescu, 
Gh. Maior şi Dimitrie Cristescu, corpul prpfesoral al Institu
tului Teologic în frunte cu P. C.Diacon N. Nicolaescu Rectorul 
Institutului, precum şi preoţii cursişti din Mitropoliile Ungro
Vlahiei, Moldovei şi Olteniei. 

Sfânta slujbă a fost oficiată de către I. P. S. Mitropolit 
Efrem Enăcescu, duhovnicul Institutului, în Mânăstirea Radu 
Vodă, înconjurat de Prea Cuv. Părinţi Arhimandriţi: Teoctist 
Arăpa.ş, Vicarul Sf. Mitropolii a Moldovei, Partenie Buşeu, Vi
carul Sf. Episcopii a Romanului şi Ghermano Dineaţă, Vicarul 
Sf. Episcopii a Râmnicului şi Argeşului. 

După săvârşirea Sfintei Liturghii trecându-se în sala de 
cursuri, a luat cuvântul P. C. Diacon N. Nicolaescu Ret'.torul 
Institutului, care a spus următoarele: 

Prea Clnioase Părint,e Vicar, 
DomnuJe Consilier Minist.erial, 
Prea Cucernici Părinţi şi fraţi. 

După trei luni şi jumătate dela despărţirea noastră de 
prima serie de 522 de preoţi şi după o lună dela despărţirea 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



GLASUL BISERICII 47 

noastră de a doua serie de 516 preoţi, cari au absolvit cu suc
ces cursurile de îndrumare misionară. şi socială, organizate în 
cadrul Institutului nostru, inaugurăm astăzi a treia serie de 
cursuri de îndrumare a clerului din cuprinsul Mitropoliilor: 
Ungro-Vlahia, Moldova şi Oltenia, cler convocat aci potrivit rân
duelilor înscrise de către Sf. Sinod în Statutul pentru organiza
rea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române. 

Corpul nostru didactic, - căruia îi revine cel dintâi merit 
pentru reuşita acestor cursuri speciale - ia astfel asupră.-şi 
sarcina îndrumării şi orientării unei noui echipe de clerici în 
principalele probleme misionare, pastorale şi politice, pe care ne
voia cunoaşterii şi datoria consolidării adâncilor înnoiri sociale 
înregistrate de istoria vremurilor celor noui, le-au pus tot mai 
stăruitor pe primul plan al preocupărilor noastre sacerdotale şi 
cetăţeneşti~ 

Aceste înnoiri sociale, care au schimbat şi continuă. să. schim
be din temelie toate aşezările vieţii noastre obşteşti şi care an. 
trenează toate forţele vii şi creiatoare ale poporului român în 
construirea unei noui orânduiri-«orânduirea socialistă.> - pun 
Biserica Ortodoxă. în contact cu noui realităţi politice, economice 
şi culturale, impunând preotului noui metode de pastoraţie şi 
de misiune. 

Cunoaşterea acestor noui realităţi sociale în adevărata lor 
lumină şi deprinderea acestor noui metode de pastoraţie şi de 
misiune formează aşa dar însuşi rostul organizării acestor 
cursuri şi justifică pe deplin toate sacrificiile şi toate ostenelele 
cucernicilor preoţi chemaţi pentru aproape 2 luni pe băncile 
acestor şcoli. 

In adevăr, programa cursurilor de îndrumare misionară 1;1i 
socială a clerului Bisericii noastre străbune urmăreşte o dublă 
preocupare «ideologică şi practică». Cea dintâi preocupare a 
fost definită de către Domnul Profesor Stanciu Stoian Ministrul 
Cultelor, cu prilejul inaugurării acestor clll'Buri speciale pentru 
prima serie de preoţi, prin următoarele cuvinte: «Aceste cursuri 
de îndrumare trebue să facă să fie reconsiderată. în inima fie
cărui preot toată cultura pe care şi-a făcut-o până acum, pentru 
ca fiecare să fie pus în situaţia de a-şi potrivi pasul cu pasul 
vremii». A doua preocupare a fost precizată de către Prea Fe
ric;tul nostru Patriarh Justinian, cu prilejul inaugurării cursu-
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rilor de îndrumare pentru seria a doua de preoţi, astfel: «în
viorarea şi fortificarea vocaţiei sacerdotale, reîncălzirea şi sti
mularea zelului misionar, verificarea şi compledarea mijloa
celor de activitate pastorală». 

Iată pentru ce, în programa acestor cursuri, un loc însem
nat ocupă în primul rând, prelegerile, studiile, discuţiunile şi se
minariile cu caracter pastoral şi misionar şi iată pentru ce, in 
programa aceloraşi cursuri un loc tot atât de însemnat ocupă 
şi prelegerile, studiile, discuţiunile şi seminariile cu caracter so
cial şi politic. 

Ingemănarea subieetelor teologice cu cele strfot politice în 
programa acestor cursuri nu este aşa dar o· preocupare lipsită 
de utilitate pentru formarea şi orientarea preoţimei noastre. 
Ea s'a făcut cu multă cumpănire şi urmăreşte înarmarea cle
rului cu toate cunoştinţele sociale şi politice de care are nevoie 
în activitatea sa misionară şi pastorală în mijlocul poporului 
român, azi liber şi stăpân pentru totdeauna pe destinele sale 
pământeşti. 

Clerul nostru nu împărtăşeşte opiniile adversarilor Bisericii 
Ortodoxe şi nu are cale comună cu adversarii regimului de de
mocraţie populară din ţara n~tră. Credincios tradiţiei Bisericii 
sale, care nu s'a despărţit niciodată de aspiraţiile maselor popu
lare, el rămâne în slujba lui Dumnezeu şi în slujba poporului pe 
care-l păstoreşte. 

Deaceia preoţimea noastră a răspuns din toată inima la 
chemarea Prea Fericitului nostru Patriarh de a urma cu râvnă 
aceste cursuri de îndrumare misionară şi socială şi deaceia ea 
n'a pierdut niciun prilej de a-şi exprima admiraţia pentru in
ţdeapta lor organizare. 

Corpul didactic al Institutului nostru s'a simţit profund 
mişcat de alesele sentimente de dragoste, de reeunoştinţă şi de 
preţuire, pe care le-au exprimat la despărţire toţi absolvenţii 
primelor două serii de cursuri de îndrumare. Consiliul nostru 
profesoral înregistrează, însă, cu deosebită bucurie mai ales 
preţuirea strădaniilor sale din partea Prea Fericitului nostru 
Patriarh şi a Prea Sfinţiţilor membri ai Sf. Sinod, mulţumiţi să 
constate că preoţii care au urmat aceste cursuri s'au înapoiat 
la posturile lor. mai întăriţi în credinţă, mai învioraţi în nădejde 
şi mai încălziţi în dragoste pentru misiunea lor pastorală. 
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Pregătiţi în felul acesta, preoţii noştri vor contribui deci cu 
mai mult succes la întărirea unei strânse colaborări a Bisericii 
Ortodoxe Române cu regimul de democraţie populară din scum
pa noastră Republică, patria tuturor celor ce muncesc cu bra
ţele şi cu mintea, pentru construirea unui viitor mai bun, după 
care năzuieşte de veacuri întregul nostru popor dreptcredincios. 

Cu hotărîrea de a continua cu puteri sporite această mun
că, noi urăm cucernicilor preoţi cursişti spor la lucru, iar Inalt 
Prea Sfinţitului şi Prea Fericitului Părinte Patriarh şi Dom
nului Ministru al Cultelor, le făgăduim că ne vom face şi 

de această dată toată datoria, spre slava Sfintei noastre Bise
rici şi spre binele scumpei noastre Republici Populare. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu. 

In numele I. P. S. Patriarh Justinian a luat cuvântul Prea 
Cuv. Arhim. Vicar Dr. Atanasie Gladcovschi, care a r~tit ur
mătoarele: 

Cu prilejul inaugurării cursului de îndrumare misionară cu 
cea de a treia serie de preoţi, în numele I. P. S. Patriarh 
Justinian, care fiind reţinut de alte probleme însemnate: pentru 
Biserica noastră, nu a putut lua parte la această festivitate, ex
prim aci o'urare şi aduc un indemn. 

Sfântul Sinod, în frunte cu I. P. S. Patriarh Justinian, pă
truns de rolul social ce-l are Biserica noastră intru propăşirea 
poporului drept credincios, a hotărît înfiinţarea acestor cursuri 
de îndrumare şi potrivit noului Statut de organizarea Bisericii 
Ortodoxe Române, aceste cursuri au o covârşitoare importanţă 
nu numai în ceea ce priveşte promovarea şi calificarea preoţimei, 
dar mai ales în ceea ce priveşte necesitatea lor de orientare şi de 
reîmprospătare a cunoştinţelor lor pastorale şi sociale. 

Aici aşadar este un laborator sp'ritual de primenire şi pre
gătire intelectuală în care se revizuesc cunoştinţele şi în care 
mai ales se orientează puterile sufleteşti ale clerului, 3pre un 
nou duh de vieaţă şi de activitate pastorală. 

Aceste cursuri dau posibilitate preoţimei să se înarmeze 
cu armele luminii evanghelice şi să-şi însuşească metodele p:isto
raţiei celei noui. Căci numai astfel se poate merge în pas cu 
vremea, împrospătând permanent puterile noastre sufleteşti şi 
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înţelegând misiunea apostolică ce o avem pentru propăşirea 
obştei cre.ştineşti din ţara noastră. 

«Dorim» - spunea I. P. S. Patriarh Justinian la deschiderea 
cursului de îndrumare dela seria I-a, - «din acest an să vedem 
în sfintele altare preoţi conştienţi de misiunea lor, iar în socie
tate, cetăţeni devotaţi statului şi poporului». 

Aceasta este cea mai bună urare ce pot să o fac eu astăzi 
cu prilejul inaugurării acestor cursuri: Preoţi conştienţi de 
misiunea şi de marea for răspundere la sfintele altare şi cetă
ţeni devotaţi statului şi poporului nostru. 

«Dacă aduceţi roadă multă - spune Mântuitorul ucenicilor 
Săi - prin aceasta Tatăl meu va fi proslăvit; şi voi veţi fi ast
fel ucenicii Mei» (Ioan XV, 8). 

Numai prin roade, prin faptele noastre, putem să dovedim 
deci că suntem ucenici ai Domnului şi numai prin râvna şi mum,a 
noastră încordată pentru binele şi propăşirea poporului, putem 
arăta dragostea faţă de scumpa noastră Patrie, Republica Popu
lară Română. 

In lumina acestui adevăr, examinând rezuiLtatele obţinute 
la cele două serii de preoţi ce au trecut pe la aceste cursuri de 
îndrumare, putem spune cu deosebită satisfacţie că s'au ivit zo
rile acestor roade de care vorbeşte Sf. Evanghelie. 

Atât Dl. Prim Ministru Dr. Petru Groza, cât şi Dl. Prof. 
Stanciu Stoian, Ministrul Cultelor, cu prilejul vizitei ce au făcut 
preoţilor la închiderea cursurilor din Seria II-a - au afirmat şi 
întărit acest lucru al dobândirii de roade bune în ceea ce prive
şte orientarea preoţimii în noile probleme sociale, precum şi în 
verificarea şi împrospătarea cunoştinţelor lor teologice. 

Aceste bune rezultate se datoresc desigur strădaniei şi în
ţelegerii preoţimii ce a urmat aceste cursuri dar şi corpului pro
fesoral universitar dela acest Institut teobgic, căruia în numele 
I. P. S. Patriarh, îi exprim laude şi mulţumiri pentru atenţia şi 
devotamentul ce-l arată cărţii şi ideilor înnoitoare ale vremii. 

Şi acum, care este îndemnul ce pot să-l aduc eu preoţimii şi 
selectului corp profesoral dela Seminariile monahale şi dela şco
lile de cântăreţi din ţară, care urmează aceste cursuri? Care 
este sfatul ce-l aduc din partea I. P. S. Patriarh Justinian? 

Avem în faţă un grup mai restrâns ca număr de apsotoli ai 
Evangheliei l'ui Hristos, dar mult mai select şi mai important 
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în ceea ce priveşte rolul ce-l are în conducerea Bisericii noastre 
ortodoxe. Şi nu găsesc mai potrivit alt sfat şi alt îndemn decât 
acela pe care-l dă Mântuitorul ucenicilor Săi: «Toţi să fie una, 
după cum Tu tată eşti în Mine şi Eu intru Tine» (Ioan XVII, 21). 

· Toţi să fie una întru dragostea şi pacea Evangheliei, toţi să 
fie una întru râvna cea sfântă pentru binele şi ridicarea obştei 
noastre dreptcredincioase. 

Să ne apropiem de popor şi să învăluim viaţa, munca şi su
fletul lui, cu dragostea evangheliei lui Hristos; să înţelegem 
gândurile şi idealurile lui pentru o vieaţă mai bună şi niai dreaptă 
pe acest pământ şi să-l conducem pe cărările mântuirii sufle-
teşti. . 

Să împlinim misiunea noastră evanghelică cu apostolatul 
social la care ne cheamă I. P. S. Patriarh Justinian şi vremurile 
de mari prefaceri socialf' prin care trecem. 

Cursurile ce vor urma să fie deci ca o apă vie la care să 
se adape sufletul tuturor, să fie ca un izvor de apă răcoritoare 
ce astâmpără setea cea dinlăuntru; dar în acelaşi timp să fie un 
popas de lămurire pe druntul cel nou al nouilor aşezări sociale 
din ţara noastră. 

Indrept cuvântul meu către Prea Onoratul Guvern al ţării, 
căruia îi aduc aci omagiul nostru cel mai sincer şi devoţiunea 
noastră curată pentru tot sprijinul ce-l dă Bisericii noastre stră
moşeşti şi propăşirii poporului nostru românesc. 

Aduc aci binecuvântările părintelui duhovnicesc al ţării 

şi întâiul stătător al Bisericii noastre Ortodoxe Române, precum 
şi cele mai calde urări de spor la muncă şi deplină izbândire de 
road~ bune întru năzuinţele noastre sufleteşti. 

Părintele Protoiereu Gheorghe Tache din Târgovişte, în nu-
mele preoţimei cursiste a vorbit următoarele: 

lnalt Pre,a Cuvioase Părinte, 
Domnule Consilier Minist-eria!, 
Prea Cucemic.e Părinte Rector, 
Venerabile Părinte Consilier, 
Prea Cucernici Părinţi şi Fraţi, 

După şase luni de nerăbdătoare aşteptare, noi, prE>oţ\i în
scrişi în seria a treia a cursurilor de ind1 umare misionară şi so
cială a clerului, facem astăzi primul pas în programul de lucru 
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pentru orientarea noastră în spiritul apostolatului social cerut 
de vremurile cele noui. 

Cu acest fericit prilej, noi, preoţii întăistătători din C!.lprin
sul Mitropo~ilor Ungro-Vlahiei, Moldovei şi Olteniei, mulţumim 
din toată inima I. P. Sfinţitului şi Prea Fericitului nostru Pa
triarh, ca şi celorlalţi membri ai Sf. Sinod, pentru înţeleapta or
ganizare a acestor cursuri, menite să dea preoţimii de pe întreg 
cuprinsul ţării armele unei noui pastoraţii, mai potrivite pentru 
nevoile sufleteşti ale poporului nostru. 

Noi mulţumim totodată Onoratului Guvern, care apreciază 
la justa ei valoare dorinţa sinceră a preoţimii de a colabora loial· 
cu regimul de democraţie populară din scumpa noastră Repu
blică Populară Română, susţinând prin cuvântul şi prin exem
plul ei, toate prefacerile care statorniceS<! .pacea, dreptatea, li
bertatea şi progresul, pentru toţi oamenii muncii dela oraşe şi 
dela sate. 

Deaceea, primul nostru gând se îndreaptă astăzi spre bunul 
Dumnezeu, căruia-I mulţumim perttru că a dat Bisericii Orto
doxe Române, un Patriarh mare pentru vremuri mari, pentru că 
a dat poporului român un Guvern şi un regim politic cu adevă
rat în slujba marilor şi legitimelor sale aspiraţii politice şi 
sociale. · 

Ne luăm angajamentul, cu acest prilej, de a urma aceste 
cursuri cu toată râvna, însuşindu-ne toate cunoştinţele care de
săvârşesc pregătirea noastră sacerdotală şi toate cunoştinţele 
care revizuesc concepţiile noastre politice şi ne îndrumează spre 
o nouă şi justă atitudine faţă de poporul pe care-l păstorim şi 
faţă de clasa muncitoare, stegara construirii unei noui orânduiri: 
orânduirea socialistă în ţara noastră. 

Cu aceste hotărlri, noi strigăm din toată inima: 
Trăiască Biserica Ortodoxă Română. 
Trăiască membrii Sf. Sinod. 
Trăiască Republica Populară Română. 
Trăiască Onoratul Guvern, !naltul Prezidiu şi clasa mun

citoare. 

Trăiască corpul profesoral al institutului. 
Trăiască întreaga preoţime ortodoxă română, dornică de 

consolidarea tuturor cuceririlor democratice în ţara noastră. 
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Trăiască întru mulţi· ani, !nalt Prea Sfinţitul şi Prea Feri
citul Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române! 

Vorbitorilor le răspunde Dl. Dr. Manu Consilier Minist~rial, 
care în numele D-lui Profesor Stanciu Stoian, Ministrul Cultelor, 
spune următoarele: 

Scuzând lipsa D-lui Profesor Stanciu Stoian, Ministn.: al 
Cultelor, care este reţinut de marile interese ale Departamentu
lui, Dl. Dr. Manu anunţă că Dl. Ministru îşi va compensa ab
senţa din momentul de faţă, prin participarea cu o lecţie spe
cială în cadrul cursurilor acestei serii şi spune între altele: 

«Aceste cursuri de îndrumare pentru cler au de scop prin
cipal să pună pe preot în cunoştinţă cu marile realităţi sociale. 
Preotul trebue să cunoască profund legile de transformare ale 
societăţii. Şi Biserica Română Ortodoxă are tot fondul aper
ceptiv pregătit pentru a putea satisfa~e r:ouile realităţi dela noi, 
fiindcă ea a fost întotdeauna stegarul nevoiaşilor, oropsiţilor, 

oprimaţilor. Biserica, clerul, care în imensa majoritate este if'şit 
din sânul clasei muncitoare, au şi acum aceeaşi mare datorie 
de a fi alături de popor. Patriarhia Ţării însăşi, pornind dela 
acest considerent, a găsit absolut necesară· această nouă instru. 
ire şi orientare misionar-socială a clerului ei şi trecând-o în fapt, 
a pus Biserica însăşi în afara oricărui conflict cu legile istoriei. 

Sunt convins, continuă D-sa, că fiecare cursist va JJ.jungP, 
la concluzia că această şcoală de îndrumare, pe linia şi în cadrul 
nouilor realităţi sociale dela noi, este bună şi că este numai pen
tru binele Bisericii şi prin aceasta pentru binele poporului 
şi pentru consolidarea tinerei noastre Republid. Aci şi astfel for
maţi, sub îndrumarea neobosită şi coll.ljltiincioasă a profesorilor 
Institutului, care s'au dovedit a fi oameni care iubesc pe preot, 
care iubesc poporul şi prin aceasta regimul nostru de demo
craţie populară, preoţii vor corespunde aşteptărilor noastre cele 
mai bune, aşteptărilor poporului. 

Spor la lucru». 

După acestea, P. C. Diacon N. Nicolaescu, Rectorul Insti
tutului, declară cursurile deschise, iar Părintele Orest Bucevschi, 
profesor al Institutului, a ţinut prima prelegere a acestor cursuri, 
vorbind despre: Creştinism şi democraţie. 
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lndrumări Administrative Bisericesti 
I 

In aplicarea articolelor 71-73 şi 126 din Noul Statut de 
organizare şi funcţionare a Bisericii Ortodoxe Române şi potri
vit ordinului circular Nr. 4680/1949 al Sfintei Arhiepiscopii a 
Bucureştilor, s'au făcut alegeri de prctoierei în întreaga epar
hie, în ziua de 8 Mai a. c., iar Ministerul Cultelor prin Decizia 
Nr. /1949, a recunoscut pe cei confirmaţi de I. P. S. Pa
triarh, în calitate de protoierei pentru Capitală, judeţe şi plăşi. 

Ca şi în ceeace priv~te administraţia din întreaga Biserică 
Ortodoxă Română, unde Noul Statut stabileşte principiul des
centralizării - prin fixarea atribuţiunilor speciale ale Mitropo
liţilor, armonizat cu principiul centralizării Patriarhatului -
tot astfel şi în administraţia eparhială, noul Statut preconi
zând o descentralizare administrativă, prin înfiinţarea protoie
riilor de plasă - armonizează această descentralizare, prin 
fixarea atribuţiunilor deosebite ale protoiereilor de judeţ. 

De altfel, este în deobşte cunoscut şi absolut necesar, ca 
-- pentru coordonarea activităţfi clerului din parohii - să 
existe un organ intermediar între admirustn.ţia centrală a 
eparhiei şi centrele protopopeşti de plasă. Nwnai aşa se va pu
tea lucra cu sporire la îndrumarea clerului, la ţinerea în curent 
cu învăţătura teologică şi pastorală, la perfecţionarea în slujbe, 
la coordonarea activităţii parohiale şi la combaterea rătăcirilor 
de credinţă. 

In dorinţa de a contribui la buna funcţionare a organis
mului Sfintei noastre Biserici, vom înfăţişa - în cele ce ur
mează - o serie de îndrumări administrative pentru PP. CC. 
Protoierei, ca şi pentru întregul cler din c~prinsul Arhiepisco
piei Bucureştilor. 
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I. Indatoririle protoiereilor în conformitate cu art. 72 lit. 
a-1 din Statut. 

Potrivit art. 72 din noul Statut de organizare al Bisericii 
Ortodoxe Române, protopopul este conducătorul protopopiatului 
şi organul de legătură între parohie şi eparhie. 

El are următoarele atribuţiuni: 

a) Indrumează, coordonează şi supraveghează activitatea 
bisericească a parohiilor din protopopiat; 

b) Inspectează cel puţin odată pe an, parohiile din proto
popiat, verificând registrele, arhiva şi biblioteca, starea bise
ricii, a clădirilor bisericeşti, precum şi a cimitirelor şi a altor 
bunuri bisericeşti, observând în acela.ş timp starea religioasă
morală şi socială a parohienilor; 

c) Intocmeşte proces verbal amănunţit asupra constatări
lor făcute. 

Procesele verbale vor fi consemnate în registrele de inspec
ţiuni ale parohiilor şi se vor înainta autorităţii eparhiale cu ra
port şi propuneri. 

d) Supraveghează şi călăuzeşte activitatea ca'lehetică, pas
torală, culturală şi socială a preoţimii; 

e) Ingrijeşte ca ordinele şi .dispoziţiunile autorităţilor su
perioare să fie executa te; 

f) Face propuneri chiriarhului cu privire la suplinirea pos
turilor v~ante de preoţi, diaconi şi cântăreţi. 

g) Avizează asupra cererii credincioşilor pentru înfiinţarea, 
desfiinţa.rea sau modificarea teritorială a parohiilor. 

h) Aprobă clericilor din protopopiat concediu până la 8 
zile pe an. 

i) Execută însărcinările_ primite dela autoritatea eparhială; 
j) Intocmeşte un raport anual general despre întreaga viaţă 

bisericească din protopopiat, pe care îl înaintează consiliului 
eparhial; 

k) Avizează asupra tuturor lucrărilor organelor parohiale, 
care urmează a fi supuse aprobării organelor eparhiale; 

1) Aduce la îndeplinire orice alte atribuţiuni ce-i vor fi date 
de organele eparhiale. 
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II. Precizarea atribuţiunilor PP. CC. Protoierei de sectoare 
în Capita.Jă, de judeţ şi de plasă, in conformitate cu art. 73 din 
Statut. 

1. PP. CC. Protoierei ai sectoarelor din Municipiul Bucu
reşti, vor îndeplini, pentru circumscripţia respectivă, toate în
datoririle cuprinse în art. 72 lit. a-l din Statutul de organizare 
al Bisericii Ortodoxe Române. 

Vor face în primă instanţă, cercetările şi anchetele, pentru 
care vor primi delegaţie din partea Sf. Arhiepiscopii, în con
formitate cu dispoziţiunile cuprinse în Regulamentul de proce
dură bisericească. Deasemenea vor face propuneri pentru alcă
tuirea Consistoriilor disciplinare protopopeşti, în conformitate 
cu art. 146 din Statut. Pe lângă acestea, vor face notarea tu
turor preoţilor şi diaconilor din sectorul respectiv. 

2. PP. CC. Protoierei de judeţ, vor îndeplini, pe lângă în
datoririle de mai sus şi următoarele: 

a) Inaintarea propunerilor pentru alcătuirea Consistoriilor 
disciplinare protopopeşti, în conformitate cu art. 146 din Statut, 
care vor funcţiona câte unul pentru fiecare judeţ; 

b) Facerea anchetelor, pentru care vor primi delegaţie spe
cială din partea Sf. Arhiepiscopii, când se va găsi de cuviinţă, 
când protopopul de plasă este recuzat, sau când ancheta n'ar 
fi lămurit pe deplin cauza anchetată. 

c) Inspectarea parohiilor din· judeţul respectiv, când vor 
crede de cuviinţă - însoţit de protoiereul de plasă 7 pentru 
a controla modul cum se desfăşoară întreaga activităl:e a cle
rului din judeţ; 

d) Notarea tuturor protoiereilor de plasă din judeţul res
pectiv, în conformitate cu art. 21 din Regulamentul pentru exa
menul de capacitate, definitivare şi promovare, în urma inspec
ţiunilor ce au de făcut. 

3. PP. CC. Protoierei de plasă vor îndeplini pentru circums
cripţia plăşii respective toate îndatoririle cuprinse în art. 72 
lit. a-l arătate mai sus. 

Deasemenea vor face - în primă instanţă - cercetările şi 
anchetele pentru care vor primi delegaţie din partea Sf. Arhie
piscopii, ţinând seama de normele prevăzute în Regulamentul dt: 
procedură bisericească. 
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Pe lângă acestea vor face notarea tuturor preoţilor şi dia
conilor din plasa respectivă. La notarea preoţilor, PP. CC. Proto. 
ierei vor ţine seamă de următoarele date cuprinse în art. 21 
din Regulamentul pentru examenul de capacitate, definitivare 
şi promovare. 

Nota protopopului are în vedere întreaga activitate pasto
rală în cei 5 ani din urmă şi se stabile.şte pe baza notelor pro
ceselor verbale de inspecţie anuală după următoarele criterii: 

III. Norme pentru modul cum trebue să se facă inspecţii.le 
în parohiL 

Potrivit dispoziţiunilor cuprinse în art. 72 din Statut, Pro
toiereul îndrumează, coordonează şi supra veghează întreaga ac
tivitate bisericească a preoţilor din circumscripţia respectivă. 
In acest scop, trebuie să inspecteze cel puţin odată pe an, pa
rohiile din protopopiat, vizitând registrele, arhiva, biblioteca, 
starea bisericii, a clădirilor bisericeşti, precum şi a cimitirului 
parohial şi a altor bunuri biserice.şti, observând, în acelWJ timp, 
starea religioasă, morală şi socială a parohienilor. 

Inspecţia trebue să înceapă cu vizitarea Sfântului locaş în 
chipul următor: 

După prezentare şi introducere în Sf. Altar, va cere preotu
lui un epitrahil şi aşezându-l pe grumaz, se închină cu toată cu
viinţa; apoi ridică Sf. Evanghelie şi desface Sf. Antimis, cerce
tând starea de rânduială şi curăţenie în care se găseşte, apoi 
Sfintele Taine care sunt păstrate în Chivot, Sf. şi Marele Mir, 
cum şi starea sfintelor vase dela Proscomidie. 

Cercetează, după aceea, starea generală în care se pr-ezintă 
Sf. Altar, dulapul cu vestminte bisericeşti, naosul, curtea şi îm
prejmuirea bisericii. 

La cercetarea cancelariei parohiale se vor verifica urmă
toarele scripte: Condica de intrare şi ieşire, registrele de bote
zaţi, cununaţi .şi înmormântaţi, condica de procese verbale, re
gistrele de contabilitate: încasări, plăţi, partizi, cum şi josarele 
cuprinzând conceptele hârtiilor ieşite, înregistrarea hârtiilor 
intrate şi actele justificative. 

Se va controla deasemenea registrul de pangar, spre a se 
verifica dacă parohia procură lumânări din turnătoria rituală 
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a Sf. Arhiepiscopii şi dacă este în ordine contabilitatea panga
rului. 

Trebue să se ştie că o atentă supraveghere şi un riguros 
control preventiv, poate să scutească pe preoţi de neplăceri ulte
rioare, atât din punct de vedere disciplinar, cât şi din punct d~ 
vedere fiscal. 

Cu prilejul inspecţiilor, Protoiereul va întocmi proces ver
bal asupra constatărilor făcute, în registrul de inspecţii, înain
tând - apoi - copii, cu raport special, la Sf. Arhiepiscopie. 

Protopopul în procesul verbal, va nota cu cifre nefracţio
nate dela·l-10: 

::t) comportare.a preotului sau diaconului în serviciile divine 
p~blice şi particulare, judecându-se mai ales evlavia, corec
titudinea şi exactitatea împlinirii obligaţiunilor sacerdotale. 

b) Activitatea predicatorială; 
c) Activitatea didactică ( ca tehetică) ; 
d) Activitatea. culturală, antisectară, de conducerea biblio

tecii şi de colportaj religios; 
e) Activitatea în domeniul gospodăriei parohiale: 
f) Raporturile preotului sau diaconului cu personalul bise

ricesc, cu enoriaşii şi cu autorităţile civile locale; 
g) Raporturile preotului sau diaconului cu autorităţile su

perioare bisericeşti; 
h) Lectura particulară religios-morală, socială şi culturală 

( cărţi, reviste, ziare, etc.). 
i) Opera samariteană în parohie. 
Suma a.cestor note parţiale împărţite cu nouă (9) dă nota 

anuală şi se trece în procesul verbal. 
Regulamentul menţionat precizează amănunţit atât forma

nea mediilor obţinute de clerici din partea organelor administra
tive - consilieri şi protoierei - cât şi din partea Comisiunilor 
de· examinare dela Institutul Teologic. 

IV. Procedura de urmat în cazuri de anchete ordonate de 
Sfânta Arhiepiscopie. 

Potrivit noului Regulament de procedură a instanţelor dis
ciplinare şi de judecată bisericeasă, PP. CC. Protoierei - ca 
delegaţi pentru efectua.rea anchetelor, urmează a le executa 
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personal - respectând principiul de drept: «delegata potestas 
non delega.tur», adică delegaţia primită nu poate fi dată altuia, 
ci trebuie făcută de cel căruia i-a fost încredinţată. 

La efectuarea anchetelor PP. CC. Protoierei vor ţine seama 
intru totul de prevederile articolelor respective din Regulamen
tul de procedură, cunoscând că nerespectarea atrage după sine 
anularea anchetei şi eventuale sancţiuni pentru anchetator. 

Inainte de anchetarea vreuneia din plângerile prevăzute în 
Regulament, chiriarhul poate cere info:rmaţiuni prealabile dela 
organele sale subalterne administrative. 

Anchetele se fac în localitatea unde domiciliază părţile şi 

intr'un local mai dinainte ales de delegatul însărcinat cu an
chetarea. Dacă delegatul găseşte de cuviinţă poate face - cu 
aprobarea Chiriarhiei - ancheta la oficiul protopopesc. 

Inainte de a merge în localitate spre a face ancheta, dele
gatul însărcinat cu aceasta va vesti părţile dţ5pre ziua, ora şi 

locul unde se va face ancheta, cerându-le să se prezinte cu toate 
dovezile ce vor avea. 

Inmânarea citaţiilor se va face cu 3 zile libere înainte de 
data anchetei. 

Părţii învinuite i se trimite întotdeauna în rezumat punc
tele de acuzare, cuprinse în reclamaţia îndreptată împotriva sa. 

Vestirea părţilor şi a martorilor, da.că în cauză este preotul 
ajutător, diaconul sau unul din personalul inferior, se va face 
prin parohul local. 

Dacă însă reclamatul este însuşi parohul, vestirea lui, a 
martorilor şi a reclamantului se va face prin parohul celei mai 
apropiate parohii din localitate. · 

Vestirea părţilor se va face prin luare de dovadă scrisă dela 
părţile şi martorii în cauză. 

In caz că vreuna din părţi ar refuza să dea dovadă, sau ar 
fi absentă din localitate sau n'ar şti să semneze, vestirea se va 
preda făcându-se un proces verbal despre aceasta. 

Prezenţa părţilor şi a martorilor la anchetă face dovada 
îndeplinirii procedurii de vestire. 

La ziua fixată pentru cercetare se va urma de către dele
gatul Chiriarhiei astfel: 

a) Se vor introduce înlăuntrul localului unde se face an
cheta numai părţile. Afară de anchetator, eventual şi secretarul 
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său, reclamantul şi reclamatul, n'are voie nimeni a sta în sala 
de anchetă; 

b) Se va da citire reclamaţiunii în auzul celor de faţă; 
c) Se va întreba reclamantul dacă îşi recunoaşte reclamatia 

şi în caz afirmativ, dacă şi-o mai susţine. 
d) Dacă obiectul reclamaţiei nu-i de natură gravă, se vor 

sfătui părţile să se împace; 
e) In caz de nereuşită se va întreba pârâtul ce are de spus 

în descărcare. Depoziţia proprie e suficientă. 
f) Se va cere reclamantului să producă dovezile ce Ie are 

întru susţinerea acuzaţiei. 
Reclamantul este dator să facă proba celor afirmate de el. 
Această probă se face cu martori sau cu acte scrise :;i au

tentice. 
Invinuirile nedovedite cu martori sau cu acte scrise şi au

tentice, cad asupra reclamantului, care se pedepseşte cu înlătu
rarea din biserică şi din însărcinările bisericeşti ce ar :ivea un 
anumit timp, după găsirea cu cale a Consistoriului şi a Chiriar
hului. 

Partea reclamată se va prezenta în persoană şi n11 va avea 
nimic de probat cu martori sau alte dovezi. 

Propria sa mărturisire e considerată ca adevărată !,ână la 
proba contrarie şi nu este nevoie să fie sprijinită pe dovezi şi 

mărturii străine. 

La anchetă se vor audia numai martorii reclamantului, pen
tru a se constata dacă se face dovada celor reclamate, iar pâ
râtul îşi va propune marţori în apărare, numai în faţa instanţei 
de judecată, dacă pricina va fi deferită spre judecare. 

Imediat după confruntarea acestora se introduc -martorii 
câte unul şi pe rând. Indată după ce un martor şi-a făcut de
poziţia, va fi ţinut înlăuntru localului de anchetă până ce toţi 
martorii şi-au sfârşit depoziţiile. 

Depoziţiile martorilor se fac sub prestare de jurământ pe 
Sf. Cruce şi Sf. Evanghelie. 

-- Inainte de a~şi face depoziţia, fiecărui martori se v·a atrage 
luarea aminte să spună adevărul şi să nu ascundă nimic, căci 
mărturisirea va avea s'o întărească cu jurământ. 

Fiecare martor va fi întrebat mai intâiu să declare : 
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a) Care este numele şi pronumele; 
b) De câţi ani ·este; 
c) De ce religiune este; 
d) Ce ocupaţiune; 
e) Dacă este rudă sau încuscrit cu una din părţi şi în ce 

grad; 
f) Dacă este în duşmănie sau în proces cu una din părt,.i; 
g) Dacă se află în serviciul uneia din părţi sau îi este sub

altern; 
h) Dacă i-a propus sau i-a dat ceva ca să nu spună adevărul 

şi dacă da, cine sau prin cine; 
i) Dacă nu l-a. învăţat cineva cum să mărturisească. 
Martorul va depune numai oral. O depunere scrisă nu este 

admisibilă. 

Inainte ca martorul să-şi fi depus mărturia, delegatul chi
. riarhal va atrage atenţia martorului asupra jurământului ce va 
avea de depus şi asupra consecinţelor lui prin următoarele cu
vinte: 

«Ia aminte că Dumnezeu, care ştie toate - martor de ju
rământul ce vei face •- dacă vei spune neadevărat, te va pedepsi. 
Asemenea să cunoşti că şi legea omenească pedepseşte pe cel 
ce este martor mincinos». 

Martorul după. ce şi-a făcut depoziţia, e obligat să depună 
jurământul în felul următor: 

Va pune mâna pe Sf. Cruce, delegatul va rosti şi martorul 
va spune după dânsul următoarele: 

~In numele Tată.lui şi al Fiului şi al Sfântului Duh». 

«Eu jur înaintea Atotputernicului Dumnezeu care şti" şi 
mă leg în cuget curat, că am mărturisit adevărul, fără ură, nki 
părtinire pentru vreuna din părţi, spunând numai ceeace am 
văzut şi ştiu. 

Aşa să-mi ajute Dumnezeu». 
Fiecare martor după depunerea jurământului e obligat să 

semneze foaia de jurământ ce a prestat. 
Dacă nu ştie carte, jurământul va fi semnat de martor prin 

punere de deget şi certificat de delegatul chiriarhal. 
Nu pot fi admişi ca martori decât acele persoane care în

trunesc oo-ndiţiunile de moralitate, cerute de Sf. Canoane şi le-
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gile ţării şi h. conformitate cu articolele respective din Regula
mentul de proceQ.ură. 

Calitatea maI11Qrilor este lăsată la aprecierea Consistoriului, 
care va asculta în c~ de îndoială, pe reprezentanţii acuzării şi 
ai apărării. 

Respingerea unui maJtor va fi motivată şi motivele S•.! vor 
trece în ·procesul verbal al ~chetei. 

Lipsa jurământului din dQsarul anchetei, anulează depozi
ţia martorului respectiv. 

După ascultarea părţilor şi \ martorilor se va dresa un 
proces verbal în care se vor trece depoziţiile părţilor şi ale mar-
torilor. ' 

In depoziţiile martorilor se vor trece toate întrebările in

dicate mai sus cum şi vorbirea că a j1,l_rat aşa cum s'a arătat 
mai sus. 

Martorii vor putea fi din nou întrebaţi, ori de câte ori vă fi 
nevoie, în urma ascultării altor martori. ' 

Părţile, ca şi delegatul, pot pune martorului orice chestiune 
Părţile, înainte de a se pune întrebarea, vor trebui să ceară 

îngăduire dela delegat. 
Intrebările puse martorilor se administrează mai întâiu din 

partea reclamantului, care i-a propus, şi numai după aceea, din 
partea pă.rîtului. 

1n cursul depunerii martorului, nimeni n'are voie să-l în• 
trerupă. 

Dacă acuzatorul ar voi să mai propună şi alţi martori decât 
ct-i indicaţi de el în reclamaţie, aceasta nu i se va îngădui decât 
sub condiţia. de a-i fi anunţat delegatului cu cel puţin 8 zile îna
intE: de data cercetării. 

Martorii noui propuşi pentru data anchetei după termenul 
de 8 zile, nu se ţin în seamă, însă pot fi citaţi în faţa Consisto
riului, dacă cauza se va deferi judecăţii. 

Depunerile părţilor în litigiu cum şi obiecţiunile ce s'ar ri
dica, privitor la martori şi mărturiile lor, se pot face şi în scris, 
dacă părţile ştiu carte, şi se depun la dosarul anchetei. 

Pentru stabilirea unui adevăr în care opinia experţilor e 
necesară, anchetatorul poate chema la expertiză şi specialişti. · 

Expertul va trebui să îndeplinească aceleaşi condiţiuni ca 
şi martorii şi s"ă depună jurământul prevăzut mai sus. 
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Dacă vreo persoană din cele ce depun la cercetare nu va şti 
să scrie, va semna prin punere de deget, iar persoana care face 
ancheta va atesta despre aceasta. 

După trecerea în procesul verbal a depoziţiunilor părţilor şi 
a martorilor, persoana însărcinată cu cerceta.rea va citi în auzul 
tuturor cele scrise, şi va întreba dacă vreuna din părţi mai are 
ceva de adăugat sau de obiectat. 

Despre tăspunsul dat se va face menţiune în procesul ver
bal. Lipsa îndeplinirii prescripţiunii acesteia, atrage după sine 
nulitatea cercetării. · 

Procesul verbal de cercetare va cuprinde, pe lângă cele ară
tate mai sus şi menţiunea incidentelor produse eventual în tim
pul cercetării. 

Dacă vreuna din părţi sau vreun martor ar rosti vorbe ne
cuviincioase, sau ar ameninţa pe anchetator, faptul se va con
sidera ca ultraj în exerciţiul funcţiunii. 

Purtarea necuviincioasă din partea reclamantului, a părh
tului sau din partea martorilor propuşi de el, sau lipsa de res
pect, pe lângă sancţiunea prevăzută de Regulament, atrage după 
sine imediat suspendar~ cercetării. 

In acest caz se încheie un proces verbal, arătând cauza sus
pendării şi împreună cu toate celelalte acte se trimit Chiriarhu
lui, cu dreptul pentru cel jignit de a reclama pe cei vinovaţi jus
tiţiei civile. 

După terminarea cercetării, procesul verbal încheiat în cau
ză. cu toate piesele anexe, se va trimite îndată, cu raport, Chi
riarhiei care a ordonat ancheta. 

In raport, persoana delegată cu ancheta îşi va da opinia sa, 
potr~vit impresiei ce şi-a făcut la cercetare şi din depoziţiile păr
ţilor, asupra vinovăţiei sau nevinovăţiei celui reclamat. 

Atât procedura de informaţie prealabilă cât şi cea de an
rhetă - unde va fi cazul - se vor împlini, ambele în termen de 
tel mult 20 de zile, dela data când persoana însărcinată cu an
cheta a primit delegaţia din partea Chiriarhului. 

Intârzierea peste acest termen, atrage după sine pedepsirea 
cielegatului pe cale disciplinară. 
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V. Organizarea Consist.oriilor disciplinare prot.opopeşti. 

Potrivit art. 146 din Statutul pentru organizarea Bisericii 
Ortodoxe Române şi Regulamentului de procedură bisericească, 
pe lângă fiecare Protoierie de judeţ, funcţionează un Consist.o
riu disciplinar prot.opopesc. 

In competenţa Consistoriilor disciplinare protopopeşti intră: 

a) Aplanarea şi eventual hotărîrea asupra diferendelor ivite 
între personalul bisericesc, cu privire la împărţirea ofrandelor 
şi taxelor de epitrahil ; 

b) aplanarea şi eventual darea unei hotărîri în neînţelegerile 
dintre credincioşi şi personalul clerical, in legătură cu plata pen
tru serviciile religioase. 

Dacă, în cazurile de mai sus, părţile nu se declară mulţu
mite, au drept să facă recurs la Consistoriul eparhial, în termen 
de 30 zile dela pronunţarea hotărîrii, iar hotă.mea Consistoriului 
eparhial este definitivă şi executorie, după aprobarea ei de către 
Chiriarh. 

c) Judecarea în prima şi ultima instanţă a personalului bise
ricesc inferior - cântăreţi şi paracliseri - pentru abaterile şi 
delictele disciplinare prevăzute în art. 2 şi 3 din Regulamentul 
de procedură, când acestora li se aplică vreuna din pedepsele 
prevăzute la art. 4 al A, lit. a-h din Regulament. 1n acest caz, 
hotărîrile judecătoriei protopopeşti sunt definitive şi executorii, 
după aprobarea lor de către Chiriarh. 

d) Judecarea în prima instanţă, cu drept de recurs la Con
sistoriul eparhial, a personalului bisericesc inferior ---' cântăreţi 
şi paracliseri, - pentru abaterile şi delictele disciplinare prevă
zute de art. 2 şi 3 din Regulamentul de procedură, pentru cazul 
când acestora li se aplică pedeapsa prevăzută la art. 4 al. B. 
lit. d.: destituirea. Jn acest caz, părţile au dreptul să facă re
curs la Consistoriul eparhial în termen de 30 zile dela pronun
ţarea sentinţei. 

Toate hotărîrile date de Consistoriul disciplinar protopopesc 
se vor trimite Chiriarhului respectiv spre aprobare. 

Cine reclamă la Protopopiat trebue să facă dovada reclama
ţiei. Nicio reclamaţie fără dovezi nu va fi primită. 

Judecarea pricinilor trebue făcută de acest for în timpul cel 
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mai scurt, iar hotărîrea se va pronunţa cel mai târziu în 3 
zile dela judecată. 

Procedura citării părţilor, a in:struirii procesului, a pronun
ţării şi comwtlcării hotărlrilor ca şi a introducerii recursului în 
cazurile prevăzute mai sus se va urma, întocmai, ca cea înaintea 
Consistoriului eparhial. 

VI. Indrumări gtmerale pentru buna. ordine canonică şi în
cadrare a cleru'lui în disciplina biseriooască. 

Pentru buna ordine şi încadrare a clerului în disciplina ca
nonică, PP. CC. Protoierei sunt îndatoraţi să atragă atenţiunea 
preoţilor, diaconilor şi cântăreţilor asupra următoarelor dispo
ziţiuni ale Sfinţei Arhiepiscopii: 

a) Nimeni să nu părăsească parohia, fără învoire prealabilă 
dela P. C. Protoiereu respectiv sau să vină la Cancelarie fără a 
fi chemat în interes de serviciu. 

b) Orice corespondenţă cu Sf. Arhiepiscopie să se adre
seze în mod ierarhic, prin Protoieria respectivă, iar PP. CC. 
Protoierei, primind rapoartele şi petiţiunilor clericilm-, să înain
teze cu osebit raport, cu avizul necesar, dându-şi neapărat opi
nia şi făcând propunerile ce, vor crede de cuviinţă, cu toată 
obiectivitatea şi respectarea normelor legale. · 

c) Niciun cleric să nu înainteze cereri sau reclamaţiuni,, în 
interes personal, cu număr de înregistrare la parohie, rezervân
du-se acest mod de corespondenţă numai pentru chestiunile care 
privesc interesul parohiei. 

' d) Toţi preoţii şi diaconii să poo.rte costumul reglementar, 
cunoscând că cei ce vor fi aflaţi în neorânduială vor fi sanc
ţionaţi de organele disciplinare. 

e) Niciun cleric să nu intentez~ acţiuni în justiţia civilă 

sau penală, sau să introducă cereri de divorţ, fără prealabila 
încuviinţare a autorităţii bisericeşti superioare, ftiut fiind că 

c:<'i cari vor contraveni acestei dispoziţiuni, vor fi deferiţi orga. 
nelor disciplinare pentru aspră sancţionare. 

f) Este interzis cu desăvârşire obiceiul strecurat pe alocu
rea de a se pretinde taxe fixe dela credincioşi, pentru serviciile 
rdi~oase şi mai ales pentru cele trei momente din viaţa creşti-

~ 
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nească: botez, cununie şi înmormântare, pe care slujitorii bi
sericeşti sunt obligaţi a le oficia gratuit celor lipsiţi de mijloace, 
iar celorlalţi, în mod cu totul benevol. 

g) 'l'oţi preoţii parohi sunt obligaţi să ţină în cea mai de
săvârşită ordine biserica, cimitirul, cancelaria parohială şi re
gistrele de contabilitate. 

h) Preoţii parohi să aducă la cunoştinţa celorlalţi slujitori 
toate circulările şi ordinele autorităţilor superioare, pentru ca 
nimeni să nu aibă motiv a spune că nu cunoaşte dispoziţiunile 
date. 

i) Indemnăm pe toţi fraţii preoţi Eă citească cu atenţie re
vistele oficiale ale Patriarhiei ortodoxe r{:mâne şi ale Sfintei 
Arhiepiscopii, în care se cuprind - deasfmenea - circulări ş~ 

dispoziţiuni cu caracter normativ pentru ordinea şi disciplina 
bisericească. 

• • • 
In lumina acestor îndemnuri administrative, nădăjduim că 

fraţii preoţi, sub supravegherea PP. CC. Protoierei respectivi, 
vor înţelege să fie stăpâniţi de neîntrerupta dorinţă de a lucra 
cu zel şi dragoste, potrivit chemării sfinte a Preoţiei şi intere
~lor auperioare ale Sfintei noastre Biserici. 

lnsufleţiţi de trăirea curată a Evangheliei, stăpâniţi de 
sfinţenia impusă de preceptele canonice ortodoxe, dorim ca toţi 
să fim neîncetat exemplu şi indemn, pentru îndrumarea morală 
şi socială, a poporului pe care-l păstprim, spre binele aproapelui 
şi mântuirea sufletelor. 

Incheind aceste îndrumări, reamintim cuvintele Sf. Apostol 
Pavel: «Nu fii nepăsător faţă de dand care este intru tine prin 
punere.a mâinilor!» «Păzeşte-t.e pe tine insu ţi şi învăţătura, stL 
rueşte in ea, căci făcând aceasta şi pe tine te vei mântui şi pe 
cei cari te ascultă». (I Tim. IV, 14,16) . 

.:}"ii pildă cn-dincioşilor, cu cuvântul, cu purtarţ,a, cu dra
gostea, cu credinţa şi curăţia!» (I Tim. IV, 12). 

. Intru toatP arată-te pe tine pildă de fapte bune, dovedind 
în învăţătură: nestricăciune !ji cinste»! (Tit II, 7). 

«Slujba ta fă-o deplină»! 
Preot Dr. GH I. SOARE 

consilier administrativ bisericesc 
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lnformaţiuni fiscale 

1. Corurile bisericeşti, în g-rnernl, nu 

primesc salarii ci imlemnizaţii pentru 

muncii. (Snlnriul implică 8 ore dr lucru 

zilnic, ori cori9tii nu preetenzii serviciu 
•lecât DUJA~i Duminicile şi siirhii.torile). · 

Salariul lu. cori9ti, ponte fi numai ln en· 
rurile mari, cu ocupnţil• zilnirit, cu drep· 

turi de pensie, et.c ... 
2. Cote. de 10% C. G. 1\1., se plătt'l)te 

pentru salariile pernmnente, cu drep

turi de ani socoti( i l:l pensie pentru 

ve<"hime, etc... şi nu pentru in<lemniza· 

ţii lunarP. Cii.nd se plăt~te îne:1 hl 811· 

!arii, se achită de patron sau institu!ie .. 

nu de beneficiar. 
J. Existii distincţi,, între impozitul I'•' 

salarii şi indemnizaţii :;ii i11:po1.it11l pc 

munci prestnte. 

Primul -impozit este progrPRiv, inr pen

tru munci este l!flRlone.t <lupii. felul mun· 
di. De exemplu 3% impozit pentru lu• 

eritri ()(•azionale rnr<' se plil.t<'~te de ins

tituţii şi 20% profcsionnlul. la um•le 

exN'uţii de lurrări, rnre se plittP~lr ,lr 

profesionist. Instituţia îneit t'llte ohli

gntă să se e.sigure că 11 'e. pliitit şi nc~n

etă sumă, rpţinll.nd din suma "" i se cu
vino prestntornlui. Impozitul se ponit• 

plliti, şi unul ,i nitul ele <'ii.trr institu• 

ţi<', după înţelegere, cn ol,lignţiunen 

însil dr a nu se trl'<'I' pl'st,• prl'\urilr 

offriale stabilite prntru fil'<'II rl' f PI ,le 

lucrare. Organele fillL'Ului dnu liunuriri, 
ori ,le ,·âte ori cinrvn 1•11tr în ,luhiu, uRn· 

prn felului impozitului ce trc•lmie sn. se 

pli1tească la orice fel clr prc'!ltări de 
lucră.ri. 

4, lu 1·1't'ace priveşte snlnriul: 

n) In cnzul unui singur enluriu, 11uh 

2.5011, rm sr pliih•~te nici un impozit. 

Peste :!.500 lei lunar se pllr.teşte de pri· 

mitor, impozitul progresi", respectiv su

mei ce primeşte, arătat în tnheln publi

mti\ în M. Of. Nr. 1:1 ,lin Io.nunriC' 19-HI, 

iar 10% se pluteşte ,1„ pntron sau in■-

tituţie. 

b) ln cazul unui eulnriu şi o indem· 

ni1.aţil': se mlunii in,lemniz11,ţin hrutto la 
salariul brut şi npoi în tnb<'lu menţio

natit iw ,·nutii impozitul la snlnriul brut şi 
cl'n ,·orN<p11nz:1tonre ln !mlnriul brut piu~ 

i1ul1•11111iw. ţ ii' 1..-utA. Impozitul snlariuhri 

l,rut. s1• s,·111le clin i111po1.itul snlnriului brut 

piu!! imlemnizuţin hrutit., i1Lr difcrenţl\ 

se tr<'('e cu impozit :li in1le111ni1.aţi,•i şi 

so 8(•.ude ,lin somn îndemnizaţie•, ril.mA.· 
11î1n,l indl'nmizn\in nctă..Cotn 10% nu 111 

plitteşte ln in,lemni:i:aţie, ,le oarrrc eete 
c•t•vn schimhiitor şi nu se in în <'Onsi<le

mt i1• ln cuantumul pentru pe~Bi<'. 

ăl . Personalul parohiei, indiferent de 
,:rn,l, pli1tet1te 8% din salnriu drept chi• 
ri1•, potrivit Deciziei 188 din Buleti.nul 

Ofirinl Nr. 25 clin 30 Aprilie .19411, 

platn fiil'f1111h1-1,e ,le 1·iLtre debitor in 
,•ontul rolului re11pe!\tiv, p11,rohia. 1~011tn

~1ilizilrnl ~i \ inil.n,l 1wiclenţn piliţilor. 

l>o•·u. rrnihii so\i sunt snle.riaţi, 8% H 

pliitc•ştl' n1111mi de IIR.lariatul 1·ore pri111e• 

~li• lcl('uin\n în urma sen·i1•iul11i <'(' •pre11· 

h•!l1.i1. I >,~u,enwnen şi taxele 1lc e.pil., lu

minii, Knluhritnto, etc ... nferente cou11u

mului real. 
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COPIE DEPE ADRESA Nr. 18.591j041l 
A ONOR MI?li'lSTER AL CULTELOR. 

I. A. Imobile închiriate pentru lo
cui11ţa salarurţilor de to(Jte categoriile. 

1. Salnriaţii cari locuesc in imobi· 
lele ce aparţin Statului - organe cen
trale, organe locale ale puterii de Stat 
aau instituţiuni de Stat,-in baza unui 
contra.ct accesoriu Sl'rviciului ce-l înde
plinl'sc, dl'Ci salariaţii cari sunt obli
gaţi, prin natura serviciului, să locuiu.-
1eă în aceste imobile, vor plii.ti, cu în
ce~re dela 1 Ianuarie 1949, conform 
art. 38 din Decretul Nr. 5, republicat 
în Monitorul Of. Nr. 25 din 30 Apri
lie 1949, o chirie egolă cu 8% din sa
lariul rămas după reducerea impoi.itului 
pe venit (8% din salariul net). 

Când şi soţul şi soţia, ambii salariaţi, 
lo<'Ul'SC în imobilele Statului-organe cel/· 
trnlc, orgnne locn.le ale puterii dC' StRt, 
sau instituţii de Stat---<'11iria va fi <'galii 
cu S% din salariul nC"t al salaritttului 
care u.re d1eptul la lo<'uinţii-soţ sau so
ţie - (nu 8% din salariul ambilor 
~oţi). 

Salarinţii rare locuesc în comun o sin
gură încil.pC're - dormitor comun - din 
imobilul Statului. vor pluti o chirie e
galii <'-U 4% din solariul net ni fiecărui 

salariat în parte. 
2. Salariaţii de toate categoriile earc 

locuesc în imobilul Statului--orgn.ne <'.ell· 

trole, organe locale ale puterii de Stnt 
11811 instituţii de Stat ---- în l"llza unui 
contract dl' închiriere pmungit, în curs 
de executarl't sau nou, iar nu pe baza 
unui contract accesoriu serviciului, vor 
achita, cu începere dela 23 Aprilie 1949, 
o chirie egall cu 45% din chiria cu 
care imobilul (aparta.mentul), a fOl!t 
bici1irint anual, pe âmpul dela 23 Apri
lie 1931i---26 Octombrie 193S. 

ID ca:r.ul în care imobilul nu a fost 
închiriat în anul 1938, sau contractul 

de închiriere lipseşte, _chiria se rn stahili 

luinnuu·s•' <'I\ haz.ii, în locul chiriei con· 
tmduall'. valoarea locati\·ă a imobilu· 
lui ins,.•ri~:1 ÎJL matricolele fiscale în 
primul ~emestru al e.xerciţiului 1938/9:19. 

In cazul când nu există nici eon
tract de închiriere ~i nici valoare loca· 
tivă pe Hl38, organele fiscale, la inter
venţia scrisă a instituţiilor respediye, 
,·or determina valorile loce.tivc ale imo
hilelor, repartizate pe încii.peri şi supra· 
feţe de locaţiune, pentru exerciţiul 1938/ 
939, prin comparaţie cu valorile locative 
ale oltor imobile similare. 

Această procedură nu împiedică p!i.r· 
ţile de a folosi colea indicată de legea 
chiriilor pentru stabilirea quantumului 
chiriilor în asemenea împrejurări, adică 
se va adresa Comisiei de Arbitri. 

Dacă ~i pentru timpul anterior dntt•i 
de 23 Aprilie 1949, nu s 'a -stabilit încii 
chiria, se va dn.tora şi pe acest timp chi
ria de după 28 Aprilie 1949. 

B. lmnbilc închirurte pentrn- locui-nţ,i 

ta ne.~alMiaţi (liber profesi011işti, mc
ser~i, comernanţi, f,irci profesie, etc). 

R) Pentru această categorie, conform 
deciziei Consiliului de Miniştri Nr. 3'81 
din 23 Aprilie 1949, chiria pe semestrul 
23 Aprilic----26 Octombrie 19491 va fi 
egalii cu chirie. semestrului 26 Octom· 
brie 1948-23 Aprilie 1919, astfel cum 
a· fost stabilită potrivit normelor în vi
goare în acel timp. 

b) Dehit&uţii de produse C. A. M., 
cu cont~ctele de închiriere prelungite, 
chiar dacă, pe lil.ngă dl'Sfacerea a.cestor 
produse, mai vil.ud şi ziare sau alte pu· 
blicaţiuni periodice snu populare, vor 
plăti atât pentru imobilele ce le folo
llt'IIC ca lO<'uinţă, cât şi pentru imobi
lile în cn.rf' îşi desfnc produsele, chiria 
contractualii cu ca.re li.ceste imobile au 
fost închiriate 11IU1al, pt> timpul delu 
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23 Aprilie-20Octoinbrie 1938, ei fiinJ. 
consideraţi liberi profesionişti. 

c) La Contractele în curs de execu
tare şi cele ce se vor încheia după upa· 
riţia Decretu.lui Prezidial Nr. 188 pu· 
blicat în Buletinul Oficial Nr. 25 din 
30 i\ prilie 1949, se va plli.ti chiria con
tractuală eu care imobilele 11110 piirţile 

de imobile au fost închiriate anual, pe 
timpul dela 23 Aprilie 193~26 Octom
brie 1938, sau în lipea eontraeţului de 
În<"hiriere, valoarea locativii. din acel 

timp, indiferent de data eind a fost 
încheiat contractul, potrivit art. 37 din 
Decretul Prezidial Nr. 5/948, republi
cat, corespunzător categoriei din care 
face parte chiriaşul şi anume: 

-liber profesionist, meseria.ş pa.t1·on, 
C. A. M.-ist, fiiră profesie sau altă în

deletnicire, vor plăti 100% din chiria. 
contractuală sau valoarea locativă- din 
1938; 

- chiria.,ii comercianţi, vor plăti du
blul cli.iriei sau valorii locative din, 1938. 

II. Imobilele tnchiriate Pe'fltru exer

citarea 111111i comerţ sau industrii. 

1. Imobilele destinate comerţului, r,i

rora li se aplică legea chiriiwr. 

Imo.'>ilele închiriate come>rcianţilor, in
dustriaşilor şi meseria.şilor, ni cl.ror ve-. 
nit 1LI1ual impozabil nu depăşeşte 1111ma 
rle 300.000 lei, li se aplici!. d1spozlţ iu
nile Decretului Nr. 5/948, pt'ntru regie· 
mentareo. raporturilor dintre proprietar 
~i chiriaşi, republicat. 

Chiria legalii. pentru acenstii catego
rie, VI\ fi: 

B) Pentru rontractele prelungite, d1i
ria egalil eu rea a &emestrului anterior 

(.!fi Octombrie 19~23 Aprilie 1949J, 
astfel cum a fost stabilitA potrivit nor• 
melor în vigoare în atei timp. 

h) Ln. contr~tele în cure şi rele r,e 
"r vor încheia ulterior Decretului pre· 
zid_ial Nr. 188, publicat în Buletinw O-

ficia.1 Nr. 25 din 30 Aprilie 11149, se 
va plăti chiria sto.1:-ilitii. pen\ru contrac
tele d~ închiriere prelungite, ale cate
goriilor r.orespunzătoare, conforin art. 37 

din Decretul Nr. 5/948, repnblicnt, şi 

anume: 
- 50% din chiria snu valoarea loca· 

tivii. din 1938, pentru categoria de chi
riaşi prevbută dr art. 9, lit. a din De· 

cretul Nr. 5/948, rppublicat. 
-- 100% din ~hiria sau valoarea lo· 

cath ă din 1938, pPntru eategori& de 
chirill.Şi prevăzută la art. 9, lit, b, din 
Decretul Nr. 5/948, republicat. 

- Dublul san mii.ritii. cu 200% chi
ria sau valoarea locativii. din 1938, pen· 
tru categoria de chiriaşi' prevllzută h1 

nrt. 9, lit. c, din Decretul Nr. 5/948, 
·republicat. 

2. lmnbilele destinate comerţului, c,;. 

rora n11 li ,qe aplică legea chiriilor. 

Imobilelor închiriate comercianţilor, 

industrin11ilor sau mcserial;lilor, al ciiror 
yenit impozabil tlepăşei,,te eumn dl" lei 
300.000, nu li se aplicii. dispoziţiunile 

din legea chiriilor în ceia r.- privcştr 

prelungireu şi quantumul 1'!1iril"i. 
Quantumul chiriei pe trimestrul 23 

.-\ prii ir-- 26 Octombrie 1940, este pll.nă 

ln expirnrea contractului, acela prevli
zut în contractul de închiriere în cura 
de executare, deci t'gBI cu chirin pe 11e· 
mestrul 26 Octombrie 1948,-23 Aprili1• 

1949. 

III. ·Situaţia i1rtobilelor incAinote pMI· 

t,-v loc11inţe lllffl oomerţ, ulterior apari

ţi8i nuf"etulu1 Nr. 188/U9. , 
Pentru imobilele vechi anu noui, ln

el1iri11.te fie- pentru locuinţe, fie în alte 

l!COpnri de cll.t lor.ninţA, proprietatea 
St11.tului- -organe centrali", or1,,ra.ne locale 

ale puterii de Stat, nu instituţiunilor 

de ~tnt--se a.plirA dispoziţiunile art. 
7-10 ,lin Decretul Preziclial Nr. 5/1148, 

republicat, deci chiria eete în funcţie 
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do l'alitatM chiriaşului 9i destinaţia i

mohilului. 
Imobilele cărora nu li se a.plică ilis

poziţiunil,e legii chiriilor vor fi închi

ri,1fr în eon<liţiunile legilor speciale ce 

reglementează această materie, adică 

,1rin dicitaţie publică>, sau potrivit 

noruwlor obişnuite ilc contractare pre

văzute la punctul 33 ilin instrucţiunile 

acet1tui Minister, do.te cu Nr. 20.500 ,lin 

5 Februarie 1949. 

Licitaţia publică poate avea loc ori

ilecnte ori va fi nevoie, orga.nizânilu-se 

de e.iitre Depart&ruente so.u Consiliile 

Populare respective, comisiuni co.d-hoc> 

în acest sens. 

IV. Disporiţi-uni generale. 
Chiriile stal:-ilite a.şa cum s 'n nrătat 

mai sus, pentru fiece.re categorie in 
parte, se ,·or achita de către chiria.şi, tri

mestrial ~i cu anticipaţie, iar cei pre

,·ăzuţi la nrt. 17 al. 2 din Decretul Nr. 

.1/948, republicat, vor puten !11.('e plata 

lunar, ilupii cum urmează: 

a) Pentru: imobilele aparţinllnd orga

nelor centrale a.le puterii de Stat-pc 

seruna Art. 17 «Venitul imobilelor Sta
tului>, ilin httgetul genl'ro.l de venituri 

al R. P. R., pe anul 1949. 
Chiria~ii respectivi vor văr11a chiria 

rirconseripţiei financiare în raza căreia 

se nflă imobilul, eu menţiunea ele a ~c 

fal'e venit la. art. 17 din Bugetul Ge

neral al R. P. R., iar chitanţo de văr

sarea. chiriei, se va depune instituţiei 

care administrează imobilul în cauză. 

b) Pentru imobilele apo.rţini.nd orga

nelor locale ale puterii de Stat. chiria 

va fi vlrsată şi fă.cut.ii venit la art. 9 
<venituri din vll.nzli.ri ile bunuri şi di

verse alte venituri>, din bugetul respec· 

ti'r al fiecărei unitlţi lOl'ale. 

Chirill-'lii in.stituţiunilor tulelate d• 
Minist!'r, vor vărsa chiria instituţiuni

lor respective care, o vo. contabiliza 

printre ventiturile se.le. 
Pe lângă plata chiriei, chiriaşii din 

categorie. menţionată mai sus, sunt obli

ge.ţi să suporte taxele ile gunoi, apă, lu

minii, toate cheltuielile ile întreţinere, 

folosinţă, administraţie, eonforru dispo

ziţiunilor Rrt. 11 şi 12 din Deeretul Nr. 

5/948, republicat în Buletinul Oficial Nr. 
25 ilin 30 Aprilie 19-!9. 

In caz de neplată la termen o. sume· 

lor datorate cu titlul ile chirie, sau în 

temeiul obligaţiunilor locative, contrac

tul va fi reziliat, conform procedurii 

prevlzut.ii în leg<'o. chiriilor. 

Prin excepţie, în cazul cil.ni! contrnc· 

tul accesoriu unei locaţiuni de serviciu 

snu executii.rii unei funeţiuni pul-liec n 
încetat, sau în cazul când I\.CC'la cnrc 

deţine cu chirie imobile sau încăperi u
parţinllnd Statului---orgnne centrale, or

gane locale o.le puterii <le Stat sau ins

tituţiunilor ele Stat-destinate a fi fo
losite ele fun<'.ţionarii instituţiunilor re11-

pective, nu mai nre calito.teâ 1le fun1·

ţionar ni aceloi instituţii, orclono.nţn ,1<' 
evacuare se vo. pronunţe. fără eitar<', pc 
hnzn aclrcs<'i şefului autorităţii resp<'t"· 
tive, iar evacuare!\ se va face prin or

g,incle ac1ministratil'.C, fiirl pr!'alabifo. 

outorizRţiune. 

Menţionăm de asemenea, că ilispozi

ţiunile le~ii Nr. 359 pentru înfiinţRrcn 
şi funcţionare,o. Oficiilor de Jnchirierc, 

1mblicati'l în Monit. Oficial Nr. 283 din 
4 lleceml•rie 1948, AC aplici şi în cei1t 

ce priv<'şte imobilele o.po.rţinilnd Statu

}.ui sau Instituţiunilor de Stat care 

sunt închiriate salariaţilor so.u particu· 
lnrilor. 1 

+++ 
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P U B L I C A Ţ I E. 

Se aduce la cunoştinţă că în ziua de 4 Septembrie 1949, ora 

12 a. m., se va ţine licitaţie cu oferte închise, pentru executarea 

lucrărilor de com:olidare, spălare şi restaurare a picturii bise

ricii «Sf. Ierarhi Nicolae», parohia «Dudeşti-Cioplea» din Ca

pitală. 

Devizul asupra lucrării se poate vedea zilnic între orele 8 

a. m.-8 p. m., la Cancelaria parohială din Str. Ecaterina Teo

doroiu Nr. 25, Dudeşti-Cioplea, tramvai '18. 

Licitaţia va avea loc în biserică. 

Paroh, 

Preotul Gh. Stoenescu. 
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